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PhÇn I:  

KiÕn tróc 

(10 %) 

 

B¶n vÏ kÌm theo: 

- B¶n vÏ tæng mÆt b»ng tæng thÓ c«ng tr×nh. 

- 1 b¶n vÏ mÆt ®øng. 

- C¸c b¶n vÏ tÇng ®iÓn h×nh vµ tÇng m¸i. 

- C¸c b¶n vÏ mÆt c¾t c«ng tr×nh. 

 

  

Gi¸o viªn h­íng dÉn: Ths. TrÇn Dòng 
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1.1. giíi thiÖu vÒ c«ng tr×nh 

I.1.1. Tªn c«ng tr×nh :  

                Nhµ lµm viÖc c«ng ty than Vµng Danh 

1.1.2. Giíi thiÖu chung 

 HiÖn nay, c«ng tr×nh kiÕn tróc cao tÇng ®ang ®­îc x©y dùng kh¸ phæ biÕn ë ViÖt 
Nam víi chøc n¨ng phong phó: nhµ ë, nhµ lµm viÖc, v¨n phßng, kh¸ch s¹n, ng©n hµng, 
trung t©m th­¬ng m¹i. Nh÷ng c«ng tr×nh nµy ®· gi¶i quyÕt ®­îc phÇn nµo nhu cÇu vÒ 
lµm viÖc ®ång thêi ph¶n ¸nh sù ph¸t triÓn cña c¸c ®« thÞ ë n­íc ta hiÖn nay  C«ng tr×nh 
x©y dùng ‚Nhµ lµm viÖc c«ng ty than Vµng Danh‛ lµ mét phÇn  thùc hiÖn môc ®Ých 
nµy. 

 Nh»m môc ®Ých phôc vô nhu cÇu lµm viÖc vµ lµ ®Þa ®iÓm giao dÞch cña c«ng  ty 
than . Do ®ã, kiÕn tróc c«ng tr×nh kh«ng nh÷ng ®¸p øng ®­îc ®Çy ®ñ c¸c c«ng n¨ng sö 
dông mµ cßn thÓ hiÖn ®­îc sù lín m¹nh vµ phiÕt triÓn m¹nh cña c«ng ty. §ång thêi 
c«ng tr×nh  gãp phÇn t¨ng thªm vÎ ®Ñp khu ®« thÞ ®ang ph¸t triÓn 

 C«ng tr×nh ‚Nhµ lµm viÖc c«ng ty than Vµng Danh‛gåm 8 tÇng, gåm 1 tÇng trÖt  
vµ 7 tÇng lµm viÖc vµ giao dÞch. 

 

1.1.3. §Þa ®iÓm x©y dùng 

  C«ng tr×nh n»m ë U«ng BÝ tØnh Qu¶ng Ninh, lµ khu ®Êt ch­a x©y dùng n»m 
trong diÖn qui ho¹ch. §Þa ®iÓm c«ng tr×nh rÊt thuËn lîi cho viÖc thi c«ng do tiÖn ®­êng 
giao th«ng,vµ trong vïng  quy ho¹ch x©y dùng. 

 

1.2.c¸c gi¶i ph¸p kiÕn tróc cña c«ng tr×nh 

1.2.1. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng 

- MÆt b»ng cña c«ng tr×nh lµ 1 ®¬n nguyªn liÒn khèi h×nh ch÷ nhËt    
      46,0 m x 16,8 m ®èi xøng qua trôc gi÷a. MÆt b»ng kiÕn tróc cã sù thay ®æi theo 
ph­¬ng chiÒu dµi t¹o cho c¸c phßng cã c¸c mÆt tiÕp xóc v¬Ý thiªn nhiªn lµ nhiÒu 
nhÊt. PhÇn gi÷a c¸c trôc 4 - 5 cã sù thay ®æi mÆt b»ng nh»m t¹o ®iÓm nhÊn kiÕn 
tróc, ph¸ vì sù ®¬n ®iÖu. 

- C«ng tr×nh gåm 1 tÇng trÖt+ 7 tÇng lµm viÖc. 

-  TÇng  trÖt  gåm s¶nh dÉn lèi vµo , n¬i ®Ó xe, c¸c phßng kü thuËt vµ kho 

-  C¸c tÇng tõ tÇng 1 ®Õn tÇng 7 lµ c¸c phßng lµm viÖc vµ giao dÞch cña c«ng ty.  

- TÇng m¸i  cã líp chèng nãng, chèng thÊm, chøa bÓ nuíc vµ l¾p ®Æt mét sè 
ph­¬ng tiÖn kü thuËt kh¸c. 

- §Ó tËn dông cho kh«ng gian ë gi¶m diÖn tÝch hµnh lang th× c«ng tr×nh bè trÝ 1 hµnh 
lang gi÷a ,2 d·y phßng lµm viÖc bè trÝ 2 bªn hµnh lang. 

- §¶m b¶o giao th«ng theo ph­¬ng ®øng bè trÝ 2 thang m¸y gi÷a nhµ vµ 2 thang 
bé bè trÝ cuèi hµnh lang ®¶m b¶o viÖc di chuyÓn ng­êi khi cã ho¶ ho¹n x¶y ra. 

- T¹i mçi tÇng cã bè trÝ c¸c kho¶ng kh«ng gian ®ñ lín lµm s¶nh nghØ ng¬i sau 
mçi giê lµm viÖc. §ång thêi còng lµ tiÒn phßng tiÒn s¶nh gióp ng­êi sö dông dÔ 
dµng x¸c ®Þnh ®­îc c¸c phßng lµm viÖc. 
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      - Mçi tÇng cã phßng thu gom r¸c th«ng tõ tÇng trªn cïng xuång tÇng trÖt, phßng 
nµy ®Æt ë gi÷a nhµ, sau thang m¸y 

- Mçi phßng lµm viÖc cã diÖn tÝch 45,36m2 

1.2.2 . Gi¶i ph¸p mÆt ®øng. 

  - MÆt ®øng thÓ hiÖn phÇn kiÕn tróc bªn ngoµi cña c«ng tr×nh, gãp phÇn ®Ó t¹o 
thµnh quÇn thÓ kiÕn tróc, quyÕt ®Þnh ®Õn nhÞp ®iÖu kiÕn tróc cña toµn bé khu vùc kiÕn 
tróc. MÆt ®øng c«ng tr×nh ®­îc trang trÝ trang nh· , hiÖn ®¹i víi hÖ thèng cöa kÝnh 
khung nh«m t¹i cÇu thang bé; víi c¸c phßng lµm viÖc cã cöa sæ më ra kh«ng gian réng 
t¹o c¶m gi¸c tho¸ng m¸t, lµm t¨ng tiÖn nghi t¹o c¶m gi¸c tho¶i m¸i cho ng­êi sö 
dông.Gi÷a c¸c phßng lµm viÖc ®­îc ng¨n chia b»ng t­êng x©y , tr¸t v÷a xi m¨ng hai 
mÆt vµ l¨n s¬n 3 n­íc theo chØ dÉn kü thuËt. 
 -H×nh thøc kiÕn tróc c«ng tr×nh m¹ch l¹c râ rµng . C«ng tr×nh bè côc chÆt chÏ vµ 
qui m« phï hîp chøc n¨ng sö dông gãp phÇn tham gia vµo kiÕn tróc chung cña toµn 
khu .MÆt ®øng phÝa tr­íc ®èi xøng qua trôc gi÷a nhµ  
- ChiÒu cao tÇng 1 lµ 3 m ; tÇng 2 lµ 4,5m; c¸c tÇng tõ tÇng 3-8 mçi tÇng cao 3,6m. 

 

1.3.c¸c Gi¶i ph¸p Kü thuËt cña c«ng tr×nh 

1.3.1 HÖ thèng ®iÖn 

HÖ thèng ®iÖn cho toµn bé c«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ vµ sö dông ®iÖn trong toµn bé 
c«ng tr×nh tu©n theo c¸c nguyªn t¾c sau: 

+ §­êng ®iÖn tr«ng c«ng tr×nh ®­îc ®i ngÇm trong t­êng, cã líp bäc b¶o vÖ. 
+ §Æt ë n¬i kh« r¸o, víi nh÷ng ®o¹n hÖ thèng ®iÖn ®Æt gÇn n¬i cã hÖ thèng n­íc 

ph¶i cã biÖn ph¸p c¸ch n­íc. 
+ TuyÖt ®èi kh«ng ®Æt gÇn n¬i cã thÓ ph¸t sinh háa ho¹n. 
+ DÔ dµng sö dông còng nh­ söa ch÷a khi cã sù cè. 
+ Phï hîp víi gi¶i ph¸p KiÕn tróc vµ KÕt cÊu ®Ó ®¬n gi¶n trong thi c«ng l¾p ®Æt, 

còng nh­ ®¶m b¶o thÈm mü c«ng tr×nh. 
HÖ thèng ®iÖn ®­îc thiÕt kÕ theo d¹ng h×nh c©y. B¾t ®Çu tõ tr¹m ®iÒu khiÓn trung 

t©m , tõ ®©y dÉn ®Õn tõng tÇng vµ tiÕp tôc dÉn ®Õn toµn bé c¸c phßng trong tÇng ®ã. T¹i 
tÇng 1cßn cã m¸y ph¸t ®iÖn dù phßng ®Ó ®¶m b¶o viÖc cung cÊp ®iÖn liªn tôc cho toµn 
bé khu nhµ. 

 

1.3.2. HÖ thèng n­íc 

 Sö dông nguån n­íc tõ hÖ thèng cung cÊp n­íc cña thÞ x·  ®­îc chøa trong bÓ 
ngÇm riªng sau ®ã cung cÊp ®Õn tõng n¬i sö dông theo m¹ng l­íi ®­îc thiÕt kÕ phï 
hîp víi yªu cÇu sö dông còng nh­ c¸c gi¶i ph¸p KiÕn tróc, KÕt cÊu. 

TÊt c¶ c¸c khu vÖ sinh vµ phßng phôc vô ®Òu ®­îc bè trÝ c¸c èng cÊp n­íc vµ 
tho¸t n­íc. §­êng èng cÊp n­íc ®­îc nèi víi bÓ n­íc ë trªn m¸i. BÓ n­íc ngÇm dù tr÷ 
n­íc ®­îc ®Æt ë ngoµi c«ng tr×nh, d­íi s©n vui ch¬i nh»m ®¬n gi¶n ho¸ viÖc xö lý kÕt 
cÊu vµ thi c«ng, dÔ söa ch÷a, vµ n­íc ®­îc b¬m lªn tÇng m¸i. Toµn bé hÖ thèng tho¸t 
n­íc tr­íc khi ra hÖ thèng tho¸t n­íc thµnh phè ph¶i qua tr¹m xö lý n­íc th¶i ®Ó n­íc 
th¶i ra ®¶m b¶o c¸c tiªu chuÈn cña ñy ban m«i tr­ßng thµnh phè  

HÖ thèng tho¸t n­íc m­a cã ®­êng èng riªng ®­a th¼ng ra hÖ thèng tho¸t n­íc 
thµnh phè. 
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HÖ thèng n­íc cøu háa ®­îc thiÕt kÕ riªng biÖt gåm mét tr¹m b¬m t¹i tÇng , mét 
bÓ chøa riªng trªn m¸i vµ hÖ thèng ®­êng èng riªng ®i toµn bé ng«i nhµ. T¹i c¸c tÇng 
®Òu cã c¸c hép ch÷a ch¸y ®Æt t¹i hai ®Çu hµnh lang, cÇu thang. 

 

1.3.3. HÖ thèng giao th«ng néi bé 

Giao th«ng theo ph­¬ng ®øng cã 02 thang m¸y ®Æt chÝnh gi÷a  nhµ vµ 02 thang 

bé dïng lµm thang tho¸t hiÓm ®Æt ë hai ®Çu håi. 

Giao th«ng theo ph­¬ng ngang : cã c¸c hµnh lang réng 2,4m  phôc vô giao th«ng 

néi bé gi÷a c¸c tÇng, dÉn dÕn c¸c phßng vµ dÉn ®Õn hÖ thèng giao th«ng ®øng. 

. C¸c cÇu thang , hµnh lang ®­îc thiÕt kÕ ®óng nguyªn lý kiÕn tróc ®¶m b¶o l­u 

th«ng thuËn tiÖn c¶ cho sö dông hµng ngµy vµ khi x¶y ra ho¶ ho¹n. 

1.3.4 HÖ thèng th«ng giã chiÕu s¸ng 

C«ng tr×nh ®­îc th«ng giã tù nhiªn b»ng c¸c hÖ thèng cöa sæ, khu cÇu thang vµ 

s¶nh gi÷a ®­îc bè trÝ hÖ thèng chiÕu s¸ng nh©n t¹o. 

TÊt c¶ c¸c hÖ thèng cöa ®Òu cã t¸c dông th«ng giã cho c«ng tr×nh. Do c«ng tr×nh 

nhµ ë nªn c¸c yªu cÇu vÒ chiÕu s¸ng lµ rÊt quan träng. Ph¶i ®¶m b¶o ®ñ ¸nh s¸ng cho 

c¸c phßng. ChÝnh v× vËy mµ c¸c c¨n hé cña c«ng tr×nh ®Òu ®­îc ®­îc bè trÝ tiÕp gi¸p 

víi bªn ngoµi ®¶m b¶o chiÕu s¸ng tù nhiªn. 

1.3.5. HÖ thèng phßng ch¸y ch÷a ch¸y 

ThiÕt bÞ ph¸t hiÖn b¸o ch¸y ®­îc bè trÝ ë mçi tÇng vµ mçi phßng, ë n¬i c«ng céng 

nh÷ng n¬i cã kh¶ n¨ng g©y ch¸y cao nh­ nhµ bÕp, nguån ®iÖn. M¹ng l­íi b¸o ch¸y cã 

g¾n ®ång hå vµ ®Ìn b¸o ch¸y. 

Mçi tÇng ®Òu cã b×nh ®ùng Canxi Cacbonat cã vßi phun ®Ó phßng khi ho¶ ho¹n. 

C¸c hµnh lang cÇu thang ®¶m b¶o l­u l­îng ng­êi lín khi cã háa ho¹n víi 2 

thang bé bè trÝ 2 ®Çu hµnh lang cã kÝch th­íc phï hîp víi tiªu chuÈn kiÕn tróc vµ tho¸t 

hiÓm khi cã ho¶ ho¹n hay c¸c sù cè kh¸c. 

C¸c bÓ chøa n­íc trong c«ng tr×nh ®ñ cung cÊp n­íc cøu ho¶ trong 2 giê.  

Khi ph¸t hiÖn cã ch¸y, phßng b¶o vÖ vµ qu¶n lý sÏ nhËn ®­îc tÝn hiÖu vµ kÞp thêi 

kiÓm so¸t khèng chÕ ho¶ ho¹n cho c«ng tr×nh. 

 

1.3.6.§iÒu kiÖn khÝ hËu, thuû v¨n 

1. §iÒu kiÖn khÝ hËu 

C«ng tr×nh n»m ë thµnh phè Vµng Danh tØnh Qu¶ng Ninh, nhiÖt ®é b×nh qu©n 

trong n¨m lµ 270C, chªnh lÖch nhiÖt ®é gi÷a th¸ng cao nhÊt (th¸ng 4) vµ th¸ng thÊp 

nhÊt (th¸ng 12) lµ 120C. 
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Thêi tiÕt chia lµm hai mïa râ rÖt : Mïa nãng (tõ th¸ng 4 ®Õn th¸ng 11), mïa l¹nh 

(tõ th¸ng 12 ®Õn th¸ng 3 n¨m sau). 

§é Èm trung b×nh 75% - 80%. 

Hai h­íng giã chñ yÕu lµ giã T©y-T©y Nam vµ B¾c - §«ng B¾c, th¸ng cã søc giã 

m¹nh nhÊt lµ th¸ng 8, th¸ng cã søc giã yÕu nhÊt lµ th¸ng 11, tèc ®é giã lín nhÊt lµ 

28m/s. 

 

1. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt thuû v¨n, ®Þa chÊt c«ng tr×nh 

a. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt thuû v¨n:  

 ThÞ x· cã nhiÒu s«ng, suèi nh­ng phÇn nhiÒu lµ c¸c s«ng, suèi nhá. DiÖn tÝch l­u 

vùc th«ng th­êng kh«ng qu¸ 300km2. 

 TÊt c¶ c¸c s«ng ®Òu ng¾n, ®é dèc lín. L­u l­îng vµ l­u tèc rÊt kh¸c biÕt gi÷a c¸c 

mïa. 

 N­íc ngËp mÆn x©m nhËp vµo vïng cöa s«ng kh¸ xa, líp thùc vËt che phñ chiÕm 

tû lÖ thÊp ë c¸c l­u vùc nªn th­êng hay bÞ xãi lë, bµo mßn. 

 BiÓn cã chÕ ®é thuû triÒu lµ nhËt triÒu ®iÓn h×nh, biªn ®é thuû triÒu ®Õn 3-4m. 

b. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh:  

 B¸o c¸o kh¶o s¸t ®Þa chÊt c«ng tr×nh cho biÕt ®Êt nÒn t¹i khu vùc x©y dùng gåm 

c¸c líp nh­ sau:                                                                                                            

 + Lớp 1: c¸t pha dẻo gần nh·o kh¸ yÕu. 

 + Lớp 2:  c¸t bét chÆt võa, dày 6,3 m. 

 + Lớp 3: là lớp c¸t chặt vừa tÝnh chất x©y dựng tốt và cã chiều dày 6,5 m. 

 + Lớp 4: lớp sỏi chặt, tốt nhưng dưới s©u. 

 + Nước ngầm kh«ng xuất hiện trong phạm vi khảo s¸t 

 §Þa chÊt c«ng tr×nh thuéc lo¹i ®Êt yÕu, nªn ph¶i chó ý khi lùa chän ph­¬ng ¸n thiÕt 

kÕ mãng (chi tiÕt xem b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh). 

                

1.3.7.§IÒU KIÖN x· héi, kü thuËt khu vùc x©y dùng 

1. §iÒu kiÖn x· héi 

 thµnh phè U«ng BÝ cã sè d©n 150.504 ng­êi (1/4/1999), hÇu hÕt lµ ng­êi Kinh. 

Ng­êi U«ng BÝ phÇn lín lµ c«ng nh©n ngµnh than. D©n sè U«ng BÝ lu«n cã mét tû lÖ 

kh«ng b×nh th­êng lµ nam ®«ng h¬n n÷ (59% vµ 41%). 
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2. §iÒu kiÖn kü thuËt 

 Trªn ®Þa bµn thÞ x·, nhiÒu c«ng tr×nh h¹ tÇng kü thuËt, h¹ tÇng x· héi ®· ®­îc ®Çu 

t­, ®Æc biÖt lµ c¸c c«ng tr×nh chØnh trang ®« thÞ ®­îc thÞ x· quan t©m ®· lµm thay ®æi 

bé mÆt ®« thÞ vµ gãp phÇn ph¸t triÓn kinh tÕ x· héi cña thµnh phè. 

 §­êng giao th«ng ®Õn thµnh phè U«ng BÝ, thµnh phè H¶i Phßng vµ c¸c huyÖn thÞ 

trong tØnh ®Òu rÊt thuËn tiÖn. Ngoµi ra giao th«ng ®­êng thuû còng rÊt ph¸t triÓn vµ 

thuËn tiÖn lµ ®iÒu kiÖn tèt thóc ®Èy ph¸t triÓn kinh tÕ cña thµnh phè. 

 §iÒu kiÖn th«ng tin liªn l¹c tèt. 

 MÆt b»ng x©y dùng c«ng tr×nh rÊt thuËn lîi do tiÖn ®­êng giao th«ng vµ c«ng tr×nh 

n»m trong vïng  quy ho¹ch x©y dùng. 

 Nguån ®iÖn phôc vô thi c«ng x©y dùng c«ng tr×nh vµ cung cÊp ®iÖn cho c«ng tr×nh 

khi c«ng tr×nh ®­a vµo sö dông ®­îc lÊy tõ l­íi ®iÖn 0,4 KV cña khu ®« thÞ. 

 Nguån cung cÊp vËt liÖu cho c«ng tr×nh rÊt phong phó vµ thuËn tiÖn, c¸t, ®¸, sái cã 

thÓ khai th¸c tõ c¸c s«ng suèi trong khu vùc, xi m¨ng cã thÓ lÊy tõ nhµ m¸y xi m¨ng 

CÈm Ph¶, nhµ m¸y xi m¨ng H¶i Phßng. 

 Nh©n lùc vµ lao ®éng trong khu vùc x©y dùng rÊt dåi dµo. 
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PhÇn II:  

KÕt cÊu 

(45 %) 

 

NhiÖm vô thiÕt kÕ: 

- Gi¶i ph¸p kÕt cÊu. 

- TÝnh to¸n sµn tÇng ®iÓn h×nh. 

- TÝnh to¸n khung trôc 3. 

 + TÝnh to¸n t¶i träng t¸c dông lªn khung trôc 3. 

 + Tæ hîp néi lùc. 

 + TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp cho khung trôc 3. 

- TÝnh mãng trôc 3. 

B¶n vÏ kÌm theo:  

- KC - 01: B¶n vÏ kÕt cÊu mãng 

- KC - 02: B¶n vÏ kÕt cÊu sµn tÇng ®iÓn h×nh 

- KC - 04: B¶n vÏ kÕt cÊu khung trôc 3 

 

  

Gi¸o viªn h­íng dÉn: Ths. TrÇn Dòng 
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ch­¬ng 1: LùA CHäN GI¶I PH¸P KÕT CÊu vµ chän s¬ bé kÝch 

th­íc 

C¬ së tÝnh to¸n 
A. C¸c tµi liÖu sö dông trong tÝnh to¸n 

1.  TuyÓn tËp tiªu chuÈn x©y dùng ViÖt Nam. 

 2.  TCVN 356-2005  KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 

 3.  TCVN 2737-1995 T¶i träng vµ t¸c ®éng. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 

B. Tµi liÖu tham kh¶o: 

1. H­íng dÉn sö dông ch­¬ng tr×nh SAP 2000. 

2. Ph­¬ng ph¸p phÇn tö h÷u h¹n. - TrÇn B×nh,  Hå Anh TuÊn. 

3. Gi¸o tr×nh gi¶ng d¹y ch­¬ng tr×nh SAP2000 - Ths Hoµng ChÝnh Nh©n. 

4. KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp (phÇn kÕt cÊu nhµ cöa) - Gs Ts Ng« ThÕ Phong, Pts 

Lý TrÇn C­êng, Pts TrÞnh Kim §¹m, Pts NguyÔn Lª Ninh. 

5. KÕt cÊu thÐp II (c«ng tr×nh d©n dông vµ c«ng nghiÖp) - Ph¹m V¨n Héi, 

NguyÔn Quang Viªn, Ph¹m V¨n T­, §oµn Ngäc Tranh, Hoµng V¨n Quang. 

C. VËt liÖu dïng trong tÝnh to¸n 

1. Bª t«ng:  

- Theo tiªu chuÈn TCXDVN 356- 2005, Tiªu chuÈn thiÕt kÕ Btct 

+ Sö dông bªt«ng cÊp ®é bÒn B20 cã: 

             Rb = 11,5 MPa, Rbt = 0,90 MPa, Eb = 27.103 MPa 

+ Sö dông thÐp : 

- ThÐp 12 nhãm AI   : Rs = Rsc = 225 MPa, Es = 21.104 MPa 

- ThÐp 12 nhãm AII  : Rs = Rsc = 280 MPa, Es = 21.104 MPa 

- ThÐp 22nhãm AIII : Rs = Rsc = 365 MPa, Es = 20.104 MPa 

+ C¸c lo¹i vËt liÖu kh¸c thÓ hiÖn trong c¸c h×nh vÏ cÊu t¹o. 

 

Gi¶i ph¸p : 

Kh¸i qu¸t chung 

    Lùa chän hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng tr×nh( hÖ chÞu lùc chÝnh, sµn) cã vai trß 

quan träng t¹o tiÒn ®Ò c¬ b¶n ®Ó ng­êi thiÕt kÕ cã ®­îc ®Þnh h­íng thiÕt lËp m« h×nh, 

hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng tr×nh ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é bÒn, ®é æn ®Þnh phï hîp víi 

yªu cÇu kiÕn tróc, thuËn tiÖn trong sö dông vµ ®em l¹i hiÖu qu¶ kinh tÕ.   

Trong thiÕt kÕ kÕ cÊu nhµ cao tÇng viÖc chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu cã liªn quan ®Õn 

vÊn ®Ò bè trÝ mÆt b»ng, h×nh thÓ khèi ®øng, ®é cao tÇng, thiÕt bÞ ®iÖn, ®­êng èng, yªu 

cÇu thiÕt bÞ thi c«ng, tiÕn ®é thi c«ng, ®Æc biÖt lµ gi¸ thµnh c«ng tr×nh vµ sù lµm viÖc 

hiÖu qu¶ cña kÕt cÊu mµ ta chän. 

2. C¸c d¹ng kÕt cÊu khung. 

2.1. C¸c d¹ng kÕt cÊu khung 

§èi víi nhµ cao tÇng cã thÓ sö dông c¸c d¹ng s¬ ®å chÞu lùc: 
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 + HÖ t­êng chÞu lùc 

 + HÖ  khung chÞu lùc 

 + HÖ kÕt cÊu khung v¸ch kÕt hîp 

a)  HÖ t­êng chÞu lùc 

Trong hÖ kÕt cÊu nµy th× c¸c cÊu kiÖn chÞu t¶i träng ®øng vµ ngang cña nhµ lµ c¸c 

t­êng ph¼ng. T¶i träng ngang truyÒn ®Õn c¸c tÊm t­êng th«ng qua c¸c b¶n sµn ®­îc 

xem lµ cøng tuyÖt ®èi. Trong mÆt ph¼ng cña chóng c¸c v¸ch cøng (chÝnh lµ tÊm t­êng) 

lµm viÖc nh­ thanh c«ng x«n cã chiÒu cao tiÕt diÖn lín.Víi hÖ kÕt cÊu nµy th× kho¶ng 

kh«ng bªn trong c«ng tr×nh cßn ph¶i ph©n chia thÝch hîp ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ kÕt cÊu, 

thiÕu ®é linh ho¹t vÒ kh«ng gian kiÕn tróc. 

HÖ kÕt cÊu nµy cã thÓ cÊu t¹o cho nhµ kh¸ cao tÇng, tuy nhiªn theo ®iÒu kiÖn kinh 

tÕ vµ yªu cÇu kiÕn tróc cña c«ng tr×nh ta thÊy ph­¬ng ¸n nµy kh«ng tho¶ m·n. 

b)  HÖ khung chÞu lùc 

HÖ khung gåm c¸c cét vµ c¸c dÇm liªn kÕt cøng t¹i c¸c nót t¹o thµnh hÖ khung 

kh«ng gian cña nhµ. HÖ kÕt cÊu nµy t¹o ra ®­îc kh«ng gian kiÕn tróc kh¸ linh ho¹t. KÕt 

cÊu khung ®­îc t¹o nªn bëi cét vµ dÇm liªn kÕt víi nhau b»ng m¾t cøng hoÆc khíp, 

chóng cïng víi sµn vµ m¸i t¹o nªn mét kÕt cÊu kh«ng gian cã ®é cøng. 

* S¬ ®å gi»ng. 

S¬ ®å nµy tÝnh to¸n khi khung chØ chÞu phÇn t¶i träng th¼ng ®øng t­¬ng øng víi 

diÖn tÝch truyÒn t¶i ®Õn nã cßn t¶i träng ngang vµ mét phÇn t¶i träng ®øng do c¸c kÕt 

cÊu chÞu t¶i c¬ b¶n kh¸c nh­ lâi, t­êng chÞu lùc. Trong s¬ ®å nµy th× tÊt c¶ c¸c nót 

khung ®Òu cã cÊu t¹o khíp hoÆc c¸c cét chØ chÞu nÐn. 

* S¬ ®å khung - gi»ng. 

HÖ kÕt cÊu khung - gi»ng ®­îc t¹o ra b»ng sù kÕt hîp gi÷a khung vµ v¸ch cøng. Hai 

hÖ thèng khung vµ v¸ch ®­îc lªn kÕt qua hÖ kÕt cÊu sµn.  Khung còng tham gia chÞu t¶i 

träng ®øng vµ ngang cïng víi lâi vµ v¸ch.  HÖ thèng v¸ch cøng ®ãng vai trß chñ yÕu 

chÞu t¶i träng ngang, hÖ khung chñ yÕu thiÕt kÕ ®Ó chÞu t¶i träng th¼ng ®øng. Sù ph©n 

râ chøc n¨ng nµy t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó tèi ­u ho¸ c¸c cÊu kiÖn, gi¶m bít kÝch th­íc cét vµ 

dÇm, ®¸p øng ®­îc yªu cÇu kiÕn tróc. 

 S¬ ®å nµy khung cã liªn kÕt cøng t¹i c¸c nót (khung cøng).  

* KÕt luËn: 

Qua ph©n tÝch ­u nh­îc ®iÓm cña c¸c hÖ kÕt cÊu, ®èi chiÕu víi ®Æc ®iÓm kiÕn tróc 

cña c«ng tr×nh: ta chän ph­¬ng ¸n kÕt cÊu khung chÞu lùc lµm kÕt cÊu chÞu lùc chÝnh 

cña c«ng tr×nh  

2..2.  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn: 

§Ó chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn ta so s¸nh 2 tr­êng hîp sau: 
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a)  KÕt cÊu sµn kh«ng dÇm (sµn nÊm)  

HÖ sµn nÊm cã chiÒu dµy toµn bé sµn nhá, lµm t¨ng chiÒu cao sö dông do ®ã dÔ t¹o 

kh«ng gian ®Ó bè trÝ c¸c thiÕt bÞ d­íi sµn (th«ng giã, ®iÖn, n­íc, phßng ch¸y vµ cã trÇn 

che phñ), ®ång thêi dÔ lµm v¸n khu«n, ®Æt cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng khi thi c«ng. Tuy 

nhiªn gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn nÊm lµ kh«ng phï hîp víi c«ng tr×nh v× kh«ng ®¶m b¶o 

tÝnh kinh tÕ do tèn vËt liÖu 

b)  KÕt cÊu sµn dÇm 

Lµ gi¶i ph¸p kÕt cÊu ®­îc sö dông phæ biÕn cho c¸c c«ng tr×nh nhµ cao tÇng.Khi 

dïng kÕt cÊu sµn dÇm ®é cøng ngang cña c«ng tr×nh sÏ t¨ng do ®ã chuyÓn vÞ ngang sÏ 

gi¶m. Khèi l­îng bª t«ng Ýt h¬n dÉn ®Õn khèi l­îng tham gia dao ®éng gi¶m. ChiÒu 

cao dÇm sÏ chiÕm nhiÒu kh«ng gian phßng ¶nh h­ëng nhiÒu ®Õn thiÕt kÕ kiÕn tróc, lµm 

t¨ng chiÒu cao tÇng. Tuy nhiªn ph­¬ng ¸n nµy phï hîp víi c«ng tr×nh v× bªn d­íi c¸c 

dÇm lµ t­êng ng¨n , chiÒu cao thiÕt kÕ kiÕn tróc lµ tíi 3,2m nªn kh«ng ¶nh h­ëng 

nhiÒu. 

KÕt luËn: 

         Lùa chän ph­¬ng ¸n sµn s­ên toµn khèi. 

 

2.3  S¬ bé chän  kÝch th­íc tiÕt diÖn 

2.3.1  Chän chiÒu dµy sµn 

ChiÒu dµy b¶n chän s¬ bé theo c«ng thøc: 

   
m

lD
hb

*
 víi D = 0,8 - 1,4 

 Trong ®ã : l   lµ c¹nh ng¾n cña « b¶n. 

XÐt « b¶n lín nhÊt cã l = 3,15 cm;  chän  D = 1,2  víi ho¹t t¶i 300kg/m2 

Víi b¶n kª bèn c¹nh chän m = 40 - 45, ta chän m = 42  ta cã chiÒu dµy s¬ bé cña 

b¶n sµn:        
* 1,2*315

9
42

b

D l
h

m
cm     

Chän thèng nhÊt hb = 14 cm cho toµn bé c¸c mÆt sµn.  

 

 

2 .3.2.  Chän  tiÕt diÖn dÇm  

* Chän dÇm ngang: 

- NhÞp cña dÇm chÝnh ld =720 cm 

- Chän s¬ bé    hdc

1 1 1 1
720 (60 90)

8 12 8 12
l cm ;  

Chän hdc =65 cm, bdc = 30 cm    

- NhÞp cña dÇm chÝnh ld =240 cm 

Chän hdc =65 cm, bdc = 30 cm   

* Chän dÇm däc: 

- NhÞp cña dÇm ld = 630 cm 
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- Chän s¬ bé   hdc

1 1 1 1
630 (52,5 78,75)

8 12 8 12
l cm  ;  

 Chän hd = 60 cm, bd = 30 cm 

*  C¸c dÇm  phô chän  300x600 

* DÇm  thang chän kÝch th­íc 220x350. 

2.3.3.  Chän kÝch th­íc t­êng 

*  T­êng bao 

§­îc x©y chung quanh chu vi nhµ, do yªu cÇu chèng thÊm, chèng Èm nªn t­êng 

dµy 22 cm x©y b»ng g¹ch ®Æc M75. T­êng cã hai líp tr¸t dµy 2 x 1.5 cm 

 ChiÒu cao cña t­êng x©y : Ht­êng = Ht - hd = 3,6 - 0,65 = 2,95 m 

*  T­êng ng¨n 

Dïng ng¨n chia kh«ng gian trong mçi tÇng, song tuú theo viÖc ng¨n gi÷a c¸c 

c¨n hé hay ng¨n trong 1 c¨n hé mµ cã thÓ lµ t­êng 22 cm hoÆc 11 cm. T­êng cã hai 

líp tr¸t dµy 2 x 1.5 cm  

 ChiÒu cao t­êng ng¨n :  Ht­êng = HtÇng - hd = 3,6 - 0,65 = 2,95m 

2.3.4. Chän tiÕt diÖn cét  

              S¬ bé lùa chän theo c«ng thøc : Fb= (1,2 1,5) 
nR

N
 

      Trong ®ã:  

            Rn=115kg/cm2 

             N : lùc däc lín nhÊt cã thÓ xuÊt hiÖn trong cét 

                       TÝnh gÇn ®óng  N = sè tÇng x diÖn chÞu t¶i x ( tÜnh t¶i sµn + ho¹t t¶i) 

  Dù kiÕn cét thay ®æi tiÕt diÖn 2 lÇn  tÇng 1-3, tÇng 4-8 
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                                        H×nh vÏ: S¬ ®å truyÒn t¶i lªn cét 

Cét tõ tÇng 1-3 trôc: (B) vµ (C) 

                N= 8.6,3.4,8.(476 + 360)= 202245 kg  

                             2202245
1,4. 2574

115
bF cm      

               S¬ bé chän cét 400x650 

Cét tõ tÇng 4-8 trôc: (B) vµ (C) 

                     N= 5.6,6.4,5.(476 + 360)= 124146kg  

                          21580
110

124146
.4,1 cmFb              

               S¬ bé chän cét 350x550 
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Cét tõ tÇng 1-3 trôc: (A) vµ (D) 

                N= 8.6,6.3,3.(476 + 360)= 145665 kg  

                     21854
110

145665
.4,1 cmFb              

Cét tõ tÇng 4-8 trôc: (A) vµ (D) 

                     N= 5.6,6.3,3.(476 + 360)= 91040kg  

                       21159
110

91040
.4,1 cmFb                 

               S¬ bé chän cét 350x550 
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H×nh vÏ: MÆt b»ng kÕt cÊu 
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H×nh vÏ: S¬ ®å h×nh häc khung ngang trôc 3 

3. TÝnh to¸n t¶i träng 

3.1  t¶I  träng  ®øng: 
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3.1.1. TÜnh t¶i: 

     a)  TÜnh t¶i sµn tÇng ®iÓn h×nh: 

*  Träng l­îng b¶n th©n sµn :   

                                    gts = n.h.  (kG/m2) 

n: hÖ sè v­ît t¶i x¸c ®Þnh theo tiªu chuÈn 2737-95 

h: chiÒu dµy sµn 

: träng l­îng riªng cña vËt liÖu sµn 

Bảng 3.1:Tĩnh tải sàn   

 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(kG/m
3
) 

HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(kG/m2)  (m) 

G¹ch l¸t 0.01 2000 1.3 26 

V÷a lãt 0.02 2000 1.3 52 

B¶n BTCT 0.12 2500 1.1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0.015 2000 1.3 39 

TrÇn th¹ch cao 0.015 1500 1.3 29 

Tæng        476 

  

Bảng 3.2:Tĩnh tải sàn  ( sàn phòng vệ sinh) 

STT Các lớp sàn 
Chiều dày TLR Hệ số  TT tính toán 

(m) (kG/m
3)

 vượt tải (kG/m
2)

 

1 
Gạch lát chống 

trơn 
0.01 2000 1,1 22 

2 Vữa xm lót nền  0.02 2000 1,3 52 

3 Sàn btct  0.12 2500 1,1 330 

4 
Lớp chống 

thấm 
0.015 2000 1,3 39 

5 Vữa trát trần  0.015 2000 1,3 39 

6 Trần thạch cao 0.015 1500 1,3 29 

Tổng tĩnh tải   511 

  

 

 

  b)  TÜnh t¶i m¸i: 

*  Träng l­îng b¶n th©n m¸i:   

                                    gts = n.h.  (kG/m2) 

n: hÖ sè v­ît t¶i x¸c ®Þnh theo tiªu chuÈn 2737-95 

h: chiÒu dµy sµn 

: träng l­îng riªng cña c¸c líp vËt liÖu trªn m¸i 
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B¶ng tÝnh tÜnh t¶i sµn  m¸i 
 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

(kG/m
3
) 

HÖ sè v­ît 

t¶i 

T¶i träng  

(kG/m2)  (m) 

2 G¹ch l¸ nem 0.02*2 1500 1.3 78 

V÷a lãt 0.02 2000 1.3 52 

G¹ch chèng nãng  0. 2 1500 1.3 390 

Bª t«ng chèng thÊm 0.04 2000 1.3 104 

B¶n BTCT 0.12 2500 1.1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0.015 2000 1.3 39 

TrÇn th¹ch cao 0.015 1500 1.3 29 

Tæng     1022 

                                                                                               

c)  TÜnh t¶i t­êng: 

* Träng l­îng b¶n th©n t­êng 220:   

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i t­êng 220 

TT C¸c líp sµn 
Dµy 

(m) 

Cao 

(m) 

 

(kg/m3) 
n 

G 

(kg/m) 

1 T­êng g¹ch 0,220 2.95 1800 1.3 1520 

2 V÷a tr¸t 2 bªn 2 x 0,015 2.95 1800 1.3 210 

3  1730 

 

* Träng l­îng b¶n th©n t­êng 110:   

B¶ng tÝnh tÜnh t¶i t­êng 110 

TT C¸c líp sµn 
Dµy 

(m) 

Cao 

(m) 

 

(kg/m3) 
n 

G 

(kg/m) 

1 T­êng g¹ch 0,110 2.95 1800 1.3 760 

2 V÷a tr¸t 2 bªn 2 x 0,015 2.95 1800 1.3 210 

3  970 

 

* KÓ ®Õn lç cöa t¶i träng t­êng 220 vµ t­êng 110 nh©n víi hÖ sè 0,7: 

-T­êng 220 : 1730 x0.7 = 1210 kg/m 

-T­êng 110:  970 x 0.7 = 680 kg/m 

-T­êng m¸i 220; 0.22x1,5x1800x1,1 = 653,4kg/m 

d) Träng l­îng b¶n th©n dÇm 

Träng l­îng b¶n th©n dÇm ngang: 

                                       gdc = n.h.b.  (kG/m) 

DÇm  650x300:   gdc = 1,1.(0,65-0,12).0,3.2500=437,3 (kG/m) 

Träng l­îng b¶n th©n dÇm däc: 

                             gd = n.h.b.  (kG/m) 
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DÇm  600x300:   gd = 1,1.(0,6-0,12).0,3.2500=396 (kG/m) 

 

3.1.2. Ho¹t t¶i sµn  

 T¶i träng ho¹t t¶i ng­êi ph©n bè trªn sµn c¸c tÇng ®­îc lÊy theo b¶ng mÉu cña 

tiªu chuÈn TCVN: 2737-95 

B¶ng tÝnh ho¹t t¶i ng­êi 

Stt 
Lo¹i phßng 

T¶i träng tiªu chuÈn    

(kG/m2) 
n 

T¶i tÝnh to¸n 

(kG/m2) 

1 Phßng kh¸ch 200 1.3 260 

2 Hµnh lang 300 1.2 360 

3 CÇu thang 300 1.2 360 

4 M¸i BTCT 75 1.3 97.5 

 

 3.2.  t¶I träng ngang: 

3.2.1. T¶i träng  giã: 

          T¶i träng giã ®­îc x¸c ®Þnh theo tiªu chuÈn ViÖt Nam TCVN.2737-95. V× c«ng 

tr×nh cã chiÒu cao lín (H< 40,0m), do ®ã c«ng tr×nh chØ cÇn tÝnh to¸n víi thµnh phÇn 

giã tÜnh 

 

3.2.1.1. Thµnh phÇn giã tÜnh 

Gi¸ trÞ tiªu chuÈn thµnh phÇn tÜnh cña t¶i träng giã t¸c dông ph©n bè ®Òu trªn mét 

®¬n vÞ diÖn tÝch ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau:     

                                               Wtt=n.Wo.k.c 

¸p lùc giã t¸c dông lªn khung ®­îc qui vÒ lùc ph©n bè ®Òu trªn khung  

                                     W = B.Wtt 

Trong ®ã : 
( 1 2)

2

B B
B  Víi B1, B2 lµ chiÒu dµi b­íc gian mçi bªn khung tÝnh to¸n  

                                B1=B2=6.6m  => B = 6.6m 

 

Trong ®ã: 

- n : hÖ sè tin cËy cña t¶i giã n=1.2 

-Wo: Gi¸ trÞ ¸p lùc giã tiªu chuÈn lÊy theo b¶n ®å ph©n vïng ¸p lùc giã. Theo TCVN 

2737-95, khu vùc H¹ Long thuéc vïng III-B cã Wo= 125 kG/m2. 

- k: HÖ sè tÝnh ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo ®é cao so víi mèc chuÈn vµ d¹ng ®Þa 

h×nh, hÖ sè k tra theo b¶ng 5 TCVN 2737-95. §Þa h×nh d¹ng B. 

- c: HÖ sè khÝ ®éng , lÊy theo chØ dÉn b¶ng 6 TCVN 2737-95,phô thuéc vµo h×nh 

khèi c«ng tr×nh vµ h×nh d¹ng bÒ mÆt ®ãn giã.Víi c«ng tr×nh cã h×nh khèi ch÷ 

nhËt, bÒ mÆt c«ng tr×nh vu«ng gãc víi h­íng giã th× hÖ sè khÝ ®éng  

                                 ®èi víi mÆt ®ãn giã lµ c = +0.8  

                                         víi mÆt hót giã lµ c= +0.6. 
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Bảng:  Giá trị tải trọng mặt đón gió 

Tầng 

Chiều 

cao (m) k B (m) 

W0 

(kG/m
2
) 

Hệ số 

vượt tải c c' Wđ (kG/m) Wh (kG/m) 

1 3 0,84 6,6 125 1,2 0,8 0,6 665,28 498,96 

2 7,5 0,92 6,6 125 1,2 0,8 0,6 728,64 546,48 

3 11,1 1,024 6,6 125 1,2 0,8 0,6 811 608,26 

4 14,7 1,103 6,6 125 1,2 0,8 0,6 873,576 655,182 

5 18,3 1,163 6,6 125 1,2 0,8 0,6 921,096 690,822 

6 21,9 1,215 6,6 125 1,2 0,8 0,6 962,28 721,71 

7 25,5 1,262 6,6 125 1,2 0,8 0,6 999,504 749,628 

8 29,1 1,308 6,6 125 1,2 0,8 0,6 1035,936 776,952 

 

3.2.1.2 .¸p lùc giã  tËp trung lªn  nót khung  

T¶i träng giã t¸c dông vµo t­êng ch¾n m¸i ®­îc qui vÒ lùc tËp trung t¸c dông lªn nót  

trªn cïng cña khung  

§é cao cña ®Ønh t­êng ch¾n m¸i h=30.6m ta cã k = 1.326 

 Ta cã :                          Pd = 0,8.125.1,326.1,2.6,6.1,5 = 1575,29kg 

                                      Ph = 0,6.95.1,22.1,2.6,6.1,5 = 1181,47kg 

Ch­¬ng 2. ThiÕt kÕ « sµn ®iÓn h×nh 

2.1. ThiÕt kÕ sµn hµnh lang 

a. S¬ ®å tÝnh:  

  XÐt tû sè L2/L1 = 6300/2400 = 2,625 >2  

        tÝnh theo b¶n  lµm viÖc 1 ph­¬ng theo ph­¬ng c¹nh ng¾n. 

 
 

b. X¸c ®Þnh néi lùc  

    + TÜnh t¶i tÝnh to¸n: 476kG/ m2 
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    + Ho¹t t¶i tÝnh to¸n: 360 kG/ m2 

 qb = 476 + 360 =836 kG/m2 

M«men ©m lín nhÊt ë hai ®Çu ngµm: 

            3,401
12

4,2.836

12

22

1lq
M b kGm  

M«men d­¬ng lín nhÊt ë gi÷a nhÞp:  

          64,200
24

4,2.836

24

22

1lq
M b kGm 

c. TÝnh to¸n cèt thÐp: 

c¾t ra mét d¶i b¶n réng b = 1 m ®Ó tÝnh  

chän a= 2 cm cho mäi tiÕt diÖn   =>  ho =12 - 2 =10  cm 

*TÝnh thÐp chÞu m«men ©m ë gèi: 

          A =  
2. .n o

M

R b h
 = 03,0

10.100.140

100.3,401
2

  

         98,0]03,0.211.[5,0   

    Fa = 2

0

78,1
10.98,0.2300

40130

..
cm

hR

M

a

   = %178,0100.
100.10

78,1  

Chän thÐp  8, a150 cã Fa = 3,35cm2   = %335,0100.
100.10

35,3  

 

*TÝnh thÐp chÞu m«men d­¬ng  

          A =  
2. .n o

M

R b h
 = 014,0

10.100.140

20064
2

  

          993,0]014,0.211.[5,0  

    Fa = 
. .a o

M

R h
 =

288,0
10.993,0.2300

20064
cm    = %088,0100.

100.10

88,0  

§Ó tiÖn bè trÝ ta chän thÐp  8, a150 cã Fa = 3,35cm2 

                                            = %335,0100.
100.10

35,3
  

* Cèt thÐp  ph©n bè  : 

§Ó tiÖn cÊu t¹o ta chän  thÐp 8, a200 cã Fa = 2,5cm2 

2.2. TÝnh cèt thÐp « sµn phßng 3.6x6.3 m  

a. X¸c ®Þnh nhÞp, s¬ ®å  tÝnh to¸n 

Lt1 = 360 (cm) 

Lt2 = 630 (cm) 

2

1

630
1,75

360

t

t

l
r

l
 <2   B¶n kª 4 c¹nh 

b. X¸c ®Þnh néi lùc 

+ TÜnh t¶i tÝnh to¸n: 476 kG/ m2 
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+ Ho¹t t¶i tÝnh to¸n: 260 kG/ m2 

 qb = 476 + 260 = 736 kG/m2 

  

 
  

 
                                                        S¬ ®å tÝnh b¶n sµn  

 

 

tÝnh theo s¬ ®å ®µn håi,sö dông b¶ng tra c¸c hÖ sè.theo tû lÖ :  r = l2/L1= 1,8 

C¶ 4 c¹nh ®Òu ®­îc liªn kÕt cøng nªn ta cã: 

øng víi r=1,8 th× tra theo b¶ng 2.2 s¸ch sµn s­ên bª t«ng 

toµn khèi) 

Ta cã : 

11221211

12

2

1 .)2(.)2(
12

)3(
MlBAMlBA

lllq
tt

tttb  

Do nªn M2=0,4M1 ;  

=>
2

1 1

736.3,6 (3.6,3 3,6)
4.6,3. 2.3,6.

12
M M => 1M  =383,2 kGm 
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M1g= M1.A1 

M1g= M1= 383,2 kGm 

M2= 0,4.M1= 0,4.383,2= 153,3 kGm 

c. TÝnh cèt thÐp theo ph­¬ng L1 

Chän a = 2(cm)  h0 = 10 cm 

+ Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

αm = 
2

1

bhoR

M

n

 = 027,0
10.100.140

38320
2

   

 = 0,5 1 + A21  = 0,986 

Fa = 
0

1

hR

M

a

 =
27,1

10.986,0.2300

38320
cm    

Chän thÐp 5 8 a 150 cã Fa = 2,51 cm2 =>  = %251,0100.
100.10

51,2
 

+ Cèt thÐp ©m: 

 Do M1g = M1 nªn ta chän thÐp gièng cèt thÐp chÞu momen d­¬ng 

Chän thÐp 5 8 a 150  

c. TÝnh cèt thÐp theo ph­¬ng L2 

Chän a = 2(cm)  h0 = 10 cm ; cã M2=153,3 kGm 

+ Cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

αm = 
2

2

bhoR

M

n

 = 011,0
10.100.140

15330
2

   

 = 0,5 1 + A21  = 0,994 

Fa = 
0

2

hR

M

a

 =
267,0

10.994,0.2300

15330
cm    

Chän thÐp 8 a 150 cã Fa = 3,35 cm2 =>  = %335,0100.
100.10

35,3
 

+ Cèt thÐp ©m: 

 Do M2g = A2.M1=0,6.383,2= 229,92kGm  

αm = 
2

2

bhoR

M

n

g
 = 016,0

10.100.140

22992
2

   

 = 0,5 1 + A21  = 0,992 

Fa = 
0

1

hR

M

a

 =
201,1

10.992,0.2300

22992
cm    

Chän thÐp 8 a 150 cã Fa = 3,35cm2 =>  = %251,0100.
100.10

35,3
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Ch­¬ng 4: thiÕt kÕ khung ngang trôc 3 

I) X¸c ®Þnh t¶i träng: 

1) X¸c ®Þnh t¶i träng  ®¬n vÞ: 

C¬ së x¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn c«ng tr×nh lµ: TCVN 2737-1995 ‚T¶i träng 

vµ t¸c ®éng- Tiªu chuÈn thiÕt kÕ‛. 

- TÜnh t¶i bao gåm träng l­îng b¶n th©n c¸c kÕt cÊu nh­ cét, dÇm, sµn vµ t¶i 

träng do t­êng ®Æt trªn c«ng tr×nh. Khi x¸c ®Þnh tÜnh t¶i, ta ph¶i ph©n t¶i sµn vÒ 

c¸c dÇm theo diÖn ph©n t¶i vµ ®é cøng, riªng t¶i träng b¶n th©n cña c¸c phÇn tö 

cét vµ dÇm sÏ ®­îc Sap2000 tù ®éng céng vµo khi khai b¸o hÖ sè träng l­îng 

b¶n th©n.(self weight = 1) 

- TÜnh t¶i b¶n th©n phô thuéc vµo cÊu t¹o c¸c líp sµn. CÊu t¹o c¸c líp sµn 

phßng ë , phßng vÖ sinh xem trong b¶n vÏ kiÕn tróc. Träng l­îng ph©n bè ®Òu 

c¸c líp sµn cho trong b¶ng sau. 

a, TÜnh t¶i ®¬n vÞ : 

+ TÜnh t¶i sµn phßng lµm viÖc: g= 476 KG/m2 

+ TÜnh t¶i sµn phßng WC       : g= 511 KG/m2 

+ TÜnh t¶i sµn m¸i                  : g= 1022 KG/m2 

+ TÜnh t¶i t­êng 220               : g= 1210 KG/m2 

+ TÜnh t¶i t­êng 110               : g= 680 KG/m2 

+ TÜnh t¶i t­êng m¸i 220         : g= 653,4 KG/m2 

+ TÜnh t¶i dÇm ngang              : g= 437,3 KG/m2 

+ TÜnh t¶i dÇm däc                  : g= 396 KG/m2 

+ TÜnh cÇu thang                     : g= 651 KG/m2 

+ TÜnh cÇu chiÕu nghØ cÇu thang: g= 440 KG/m2 

b, Ho¹t t¶i ®¬n vÞ : 

+ Ho¹t t¶i phßng kh¸ch         : g= 260 KG/m2 

+ Ho¹t t¶i hµnh lang              : g= 360 KG/m2 

+ Ho¹t t¶i cÇu thang              : g= 360 KG/m2 

+ Ho¹t t¶i m¸i BTCT             : g= 97,5 KG/m2 
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2) X¸c ®Þnh tÜnh t¶i, ho¹t t¶i t¸c dông vµo khung K3: 

2.1. Chất tải lên khung K3. 

 
                                  H×nh vÏ: S¬ ®å t¶i träng t¸c dông lªn khung trôc 3 

 

2.1. Chất tải lên tầng điển hình. 

a) Tĩnh tải: 

- Quy về tải trọng tập trung: 

  .Tại nút trục A, D: 

   Do sàn:  Q
 

san  = 476.
3,15 7,2

. .2.0,839
2 2

= 4529 kG 

    Do tường: tuongQ  = 1210.6,3 = 7623 kG 

                      Do dầm phụ: Q
 

dp = 396.6,3 = 2495 KG     

      Tổng   P1 = 14647kG 

  .Tại nút trục B, C:  
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             Do sàn: Q
 

san  = 476. 
3,15 7,2

. .2.0,839
2 2

 + 476.
2,4 6,3

. .2
2 2

=8128 KG 

                       Do tường: tuongQ  = 1210.6,3 = 7623 kG 

                       Do dầm phụ: Q
 

dp = 396.6,3= 2495 KG     

       tổng P2 = 18246 kG 

   .Tại  vị trí P3:  

             Do sàn: Q
 

san  = 2.476. 
3,15 7,2

. .2.0,839
2 2

 =9058 KG 

                       Do dầm phụ: Q
 

dp = 396.6,3= 2495 KG     

       tổng P3 = 11553 kG 

 

- Quy về tải trọng phân bố đều: 

  . Nhịp AB,CD:  

    Do dầm chính: q
 

dc = 437,3 kG/m 

    Do sàn : q
 
s = 476.

3,15
.2.0,839

2
 = 1258kG/m 

      tổng  q1 = 1696kG/m 

  . Nhịp BC: 

    Do dầm chính: q
 

dc = 437,3 kG/m   

b. Hoạt tải: 

- Quy về tải trọng tập trung:  

   . Taị nút trục A,D: Q
 

ht = 
3,15 7,2

260. . .2
2 2

=2949 kG      

   . Taị nút trục B,C: Q
 

ht =  
3,15 7,2

260. . .2
2 2

+ 
2,4 6,3

360. . .2
2 2

=5709kG 

            . Taị vị trí P3: Q
 

ht = 
6,3

260. .2
2

=1638kG      

- Quy về tải trọng phân bố đều: 

   . Nhịp AB, CD: q
 

ht =  
3,15

260. .2
2

= 819kG     

 

 

 

 

2.2 Chất tải lên tầng mái. 

a) Tĩnh tải: 

- Quy về tải trọng tập trung: 

  .Tại nút trục A, D: 
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   Do sàn:  Q
 

san  = 1022.
3,15 7,2

. .2.0,839
2 2

= 9724 kG 

    Do dầm phụ: Q
 

dp = 396.6,3 = 2495 KG     

      Tổng   P1 = 12219kG 

  .Tại nút trục B, C:  

             Do sàn: Q
 

san  = 1022. 
3,15 7,2

. .2.0,839
2 2

 + 1022.
2,4 6,3

. .2
2 2

=17450 KG 

                       Do dầm phụ: Q
 

dp = 396.6,3= 2495 KG     

       tổng P2 = 19945 kG 

   .Tại  vị trí P3:  

             Do sàn: Q
 

san  = 2.1022. 
3,15 7,2

. .2.0,839
2 2

 =19447 KG 

                       Do dầm phụ: Q
 

dp = 396.6,3= 2495 KG     

       tổng P3 = 21942 kG 

- Quy về tải trọng phân bố đều: 

  . Nhịp AB,CD:  

    Do dầm chính: q
 

dc = 437,3 kG/m 

    Do sàn : q
 
s = 1022.

3,15
.2.0,839

2
 = 2701kG/m 

      tổng  q1 = 3138kG/m 

  . Nhịp BC: 

    Do dầm chính: q
 

dc = 437,3 kG/m   

b. Hoạt tải: 

 Taị nút trục A,D :Q
 

ht = 
3,15 7,2

97,5. . .2
2 2

=1106 kG      

   . Taị nút trục B,C :Q
 

ht =  
3,15 7,2

97,5. . .2
2 2

+ 
2,4 6,3

97,5. . .2
2 2

=1843kG 

           . Taị vị trí P3 :Q
 

ht =  
6,3

97,5. .2
2

 =615kG 

- Quy về tải trọng phân bố đều: 

   . NhịpAB, CD: q
 

ht =  
3,15

97,5. .2
2

= 307kG     

II) x¸c ®Þnh néi lùc: 

Sö dông ch­¬ng tr×nh Sap2000 ®Ó tÝnh to¸n néi lùc cho khung víi s¬ ®å phÇn tö 

dÇm, cét ngh­ h×nh 3.17 d­íi ®©y. 

Chó ý: Khi khai b¸o t¶i träng trong Sap2000 víi tr­êng hîp tÜnh t¶i ph¶i kÓ ®Õn 

träng l­îng b¶n th©n cña kÕt cÊu (dÇm, cét khung) víi hÖ sè v­ît t¶i  

n = 1,1. 
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               H×nh vÏ: S¬ ®å phÇn tö dÇm, cét cña khung 
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III) TÝNH TO¸N CèT THÐP C¸C CÊU KIÖN C¥ B¶N: 

1) Chän vËt liÖu sö dông: 

+ Sö dông bªt«ng cÊp ®é bÒn B20 cã: 

Rb = 11,5 MPa, Rbt = 0,90 MPa, Eb = 27.103 MPa 

+ Sö dông thÐp : 

- ThÐp 12 nhãm AI   : Rs = Rsc = 225 MPa, Es = 21.104 MPa 

- ThÐp 12 nhãm AII  : Rs = Rsc = 280 MPa, Es = 21.104 MPa 

- ThÐp 22 nhãm AIII : Rs = Rsc = 365 MPa, Es = 20.104 MPa 

Tra b¶ng phô lôc 9 vµ 10 ‚Khung BTCT toµn khèi‛ – chñ biªn PGS.TS.Lª B¸ HuÕ 

víi Bªt«ng B20 , ThÐp AIII :         0,416R ; 0,590R . 

2) Tæ hîp néi lùc: 

+ §Ó tÝnh to¸n ®­îc c¸c cÆp néi lùc dïng ®Ó thiÕt kÕ c¸c cÊu kiÖn, ta cã hai c¸ch: 

- Tæ hîp néi lùc: Sau khi tÝnh ra ®­îc néi lùc cña tõng tr­êng hîp t¶i träng, ta tiÕn 

hµnh tæ hîp chóng l¹i víi nhau, ®Ó t×m ra cÆp ®­îc cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt. 

- Tæ hîp t¶i träng: Ngay tr­íc khi tiÕn hµnh gi¶i néi lùc khung, ta ®· céng c¸c 

tr­êng hîp t¶i träng víi nhau, sau ®ã tiÕn hµnh gi¶i néi lùc. 

+ ë ®©y ta dïng c¸ch tæ hîp néi lùc. 

Tæ hîp néi lùc gåm cã: 

- Tæ hîp c¬ b¶n 1 bao gåm: TÜnh t¶i + mét ho¹t t¶i. 

- Tæ hîp c¬ b¶n 2 bao gåm: TÜnh t¶i + c¸c ho¹t t¶i víi nh©n hÖ sè gi¶m t¶i. 

 Sau khi tæ hîp néi lùc ta tiÕn hµnh chän c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt ®Ó 

tÝnh to¸n: 

+ §èi víi cét: 

- Mçi tiÕt diÖn ë cét chÞu nhiÒu cÆp néi lùc kh¸c nhau. Trong khi tÝnh to¸n ta chän 

ra mét sè cÆp néi lùc nguy hiÓm, trong nh÷ng cÆp néi lùc nµy ta dïng mét cÆp ®Ó tÝnh 

to¸n vµ chän ra cèt thÐp. Sau ®ã dïng c¸c cèt thÐp ®· chän ®Ó kiÓm tra l¹i kh¶ n¨ng 

chÞu lùc ®èi víi c¸c cÆp cßn l¹i. §Ó ®¬n gi¶n ta cã thÓ tÝnh cho tõng cÆp mét ,song 

chän thÐp lín nhÊt trong c¸c cÆp ®Ó bè trÝ. 

- Tr­íc hÕt c¨n cø vµo b¶ng tæ hîp néi lùc, ta chän ra c¸c cÆp néi lùc nguy hiÓm. 

§ã lµ c¸c cÆp néi lùc cã trÞ tuyÖt ®èi cña m«men, ®é lÖch t©m, lùc däc lín nhÊt. Nh÷ng 

cÆp cã ®é lÖch t©m lín th­êng g©y nguy hiÓm cho vïng kÐo, cßn nh÷ng cÆp cã lùc däc 

lín th­êng g©y nguy hiÓm cho vïng nÐn. 

+ §èi víi dÇm: 

- Chän m«men d­¬ng lín nhÊt ë gi÷a dÇm. 

- Chän m«men ©m nhá nhÊt ë hai ®Çu dÇm. 

- TÝnh to¸n chÞu c¾t víi lùc c¾t lín. 

ViÖc tæ hîp néi lùc ®­îc thùc hiÖn vµ tr×nh bµy trong b¶ng : 

3. TÝnh to¸n dÇm phô 

     DÇm phô cã kÝch th­íc 300x600 , dµi l= 6,6m 
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T¶i träng t¸c dông lªn dÇm 

tÜnh t¶i: 10 gggd  

      0g : träng l­îng b¶n th©n dÇm ph©n bè trªn mçi mÐt dµi 

         0g = 0,3.(0,6-0,12)2500.1,1=396 kG/m 

         1g 476.3,15=1571 kG/m 

            dg 396 + 1571 = 1967 kG/m 

- ho¹t t¶i:  htp 260.3,15= 858 kG/m 

- Tæng t¶i träng t¸c dông lªn dÇm: dq 1967 + 858 = 2825 KG/m 

- Momen gi÷a nhÞp  :   2 21 1
. . .2825.6,3

8 8
dM q l 15382 kGm 

                        

H×nh vÏ: S¬ ®å truyÒn t¶i dÇm phô 

 

*TÝnh cèt thÐp däc 
 Víi momen d­¬ng ë gi÷a nhÞp tÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T c¸nh trong vïng chÞu nÐn.  

Víi  cmhc 12  ; chän a=8cm  ; cmh 528600  

 BÒ réng c¸nh 12Cbbc  víi C1 lÊy min cña 3 gi¸ trÞ:  

- 0,5.(630 - 30) = 300 cm 

- 1/6 . 630= 105 cm 

- 9. ch = 9.12 =108 cm ( ch =12cm > 0,1h= 6cm) 

VËy ta lÊy C1= 108cm    12Cbbc = 30 + 2.108 =246 cm 

    M  
c = )5,0(.. 0 cccn hhhbR  =130.246.12.(52- 0,5.12) = 17652960 KGcm  = 

176530kGm 
 Cã M  

max = 15382 KGm < M  
c  
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   Trôc trung hßa ®i qua c¸nh.      

             
2 2

. 0

1538200
0,021

. 105.246.52
m

n c

M

R b h
     

    = 0.5*(1 + A21 ) = 0.989 

Fa = 
0. .a

M

R h
 = 7,10

522800989,0

1538200

xx
 cm 2    

                       = 
0bh

Fa *100 = %68,0100.
52.30

7,10
 > min =0.1%  

 Chän 5  18 cã Fa= 12,72 cm2
   ®Æt thµnh 2 líp, ®Æt 2 12 ë phÝa trªn theo cÊu t¹o.   

*TÝnh cèt thÐp ngang 

 Q  
max = 2/.lqd  = 2825.6,6 = 9322 KG  

 KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ : Q< k  
0.R

 
n.b.h  

0  
           Cã : k  

0.R
 
n.b.h  

0 =0,35.130.30.52 = 70980 KG 

 Q  
max <  k  

0.R
 
n.b.h  

0  tháa m·n ®iÒu kiÖn h¹n chÕ.  
 KiÓm tra ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n Q < 0,6.R  

k.b.h  
0 = 0,6.10.30.52=9360 kG  

  tháa m·n ®iÒu kiÖn tÝnh to¸n.  

  kh«ng ph¶i tÝnh to¸n cèt ®ai.      

+ Kho¶ng c¸ch cèt ®ai theo cÊu t¹o Uct = min (h/2 ; 150) mm = 150 mm =15cm 

VËy chän kho¶ng cèt ®ai 6 a150 mm víi kho¶ng 900mm hai ®Çu dÇm , U  min(3h/4 

= 45cm ; 200cm ) = 200mm cho ®o¹n gi÷a dÇm cßn l¹i . 

4. TÝnh to¸n dÇm chÝnh 

Số liệu tính toán  

Kích thước hình học: 

+ Tiết diện dầm : h = 65 cm, b = 30 cm 

+ Nhị p dầm: L = 720cm 

Nội lực: Trên cơ sở bảng tổ hợp nội lực, ta chọn  cặp nội lực nguy hiểm nhất tại 3 tiết 

diện: giữa nhịp và 2 đầu để tính toán thép.( tính cho dầm số hiệu 49). 

 

 

 

Bảng 4.1: Nội lực tính toán chính  

Tiết diện M (kG.m) Q (kG) 

I-I -31905 -20101 

II-II 9970 5735 

III-III -33740 -20131 

- Vật liệu :  

+ Bêtông M 250, có :  Rn = 110 kG/cm
2
, Rk = 8,3kG/cm

2
. 

+ Cốt thép: 

 Cốt thép dọc dầm loại AII có : Ra = 2800 kG/cm
2
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 Cốt thép bản và cốt đai dầm loại AI có Ra = 2100 kG/cm
2 

 ;  Rad = 1700 kG/cm
2
                     

+ Tra bảng có: o = 0,58 và Ao = 0,412 

4.1.Thiết kế cốt dọc 

4.1.1. Tính với mômen dương: 

 M = 9970kG.m = 997000 kG.cm. 

Cánh nằm trong vùng nén ,tham gia chị u lực với sườn. Bề rộng cánh là:  

bc = b + 2 × C1 

   C1 là giá trị nhỏ nhất trong 3 giá trị: 

+ Một nửa khoảng cách giữa 2 mép trong của dầm: 0,5 ×( 660 – 30 ) = 

315cm. 

+ Một phần sáu nhị p dầm:  1/6 × 720 = 120 cm. 

+  6 × hc = 6 × 12 = 72cm.( hc = 12 cm > 0.1h = 0.1*65 = 6.5cm ) 

Nên tăng lên 9 × hc = 9*12 = 108cm  

C1 = 108cm 

 bc = 30 + 2 *108  = 246 cm 

Dự kiến lớp bảo vệ bêtông  a = 5 cm  h0 = 65 – 5 = 60 cm 

Xác đị nh vị  trí trục trung hoà :  

 M  
c = R  

n.bc.hc(h0-0,5.hc)=110.246.12.(60-0,5.12)=1,688.107
  

kG.cm=1,688.105kG.m             

 Mô men dương lớn nhất: M = 9970 kG.m < Mc  trục trung hoà đi qua 

cánh. 

Tính như tiết diện hình chữ nhật : bcxh = 246x65cm 

 m = 
M

R
 
n.b

 
c.h

2
o
 = 

997000

110.246.60
2
 
 = 0,01 < A

 
o = 0,412     

  =  0,5.(1+ m ) = 0,5.(1+ 1-2.0,01 ) = 0,995 

 F
 
a = 

M

.R
 
a.h

 
o

 = 
997000

0,995.2800.60
   = 5,96 cm

2
 

 

 Kiểm tra tỉ  lệ cốt thép:    =  
5,96
30.65

.100 = 0,371% < 0,5%  chọn theo 

cấu tạo  

Chän cèt däc 3 18   Fa = 7,63cm2   = 0,43%. 

4.1.2. Tính với mômen âm: 

 

*Tại tiết diện III-III : M = 33740 kG.m = 3374000 kG.cm 
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Cánh nằm trong vùng chị u kéo nên bỏ qua, tính theo tiết diện chữ nhật b 

= 30cm. Ở trên gối cốt thép dầm chính phải đặt xuống phía dưới hàng trên cùng 

của cốt thép bản.  

Giả thiết a = 8 cm  h0 = 65 – 8 = 57 cm.  

 m  = 
M

R
 
n.b

 
c.h

2
o
 = 

3374000

110.30.57
2
 
 = 0,315 < A

 
o = 0,412  

  =  0,5.(1+ m ) = 0,5.(1+ 1-2.0,315 ) = 0,804 

 F
 
a = 

M

.R
 
a.h

 
o

 = 
3374000

0,804.2800.57
  = 26,29 cm

2
 

 Kiểm tra tỉ  lệ cốt thép: 0,5% <  =  
26,29
30.57

.100 = 1,53 %  

*Tại tiết diện I-I : M = 31905kG.m  

Lấy thép như tiết diện III-III 

Chọn 6  25 có diện tích 29,45 cm2 

4.1.3.Tính toán cốt đai 

- Kiểm tra điều kiện hạn chế cho tiết diện chị u lực cắt lớn nhất : Q = 

20131kG  

Q < k0 × Rn × b × h0 

Thay k = 0,35 với mác bêtông ≤ 300  ta có: 

k0 × Rn × b × h0tt  = 0,35 × 110 × 30 × 57 = 65835kG   

Trị  số lực cắt lớn nhất  là: 20131 kG  < 77805 kG. Thoả mãn điều kiện 

hạn chế. 

- Kiểm tra điều kiện tính toán:  

0,6 × Rk × b × h0 = 0,6 × 8,3 × 30× 57 = 8516 kG  

Lực cắt Q = 20131kG >  10260kG  nên cần phải tính toán cốt thép chị u 

lực cắt. 

Giả thiết dùng cốt đai 8, fd = 0,503 cm2 hai nhánh ( n = 2 ). 

    U  
max =  

1,5.b.h2
o

Q
.Rk  =   

1,5.8,5.20.572
 

20131
 = 60,28 cm 

 U
 
tt = 

8.R
 
k.h

2
o.R

 
ad.n.f

 
đ

Q
2
 

 =  
8.8,3.30.57

2
 .1700.2.0,503

20131
2
 

 = 27,31 cm 

Khoảng cách cấu tạo Uct ≤ 30cm 

Chọn U = 10cm, đoạn giữa dầm chọn 15cm 

ad a
d

R   n  f 1700  2  0,503
q =  =  =171,02 kG/cm

U 10  
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Khả năng chị u lực cắt của bê tông và cốt đai trên tiết diện nghiêng nguy 

hiểm nhất là: 

2 2

db k 0 dQ 8 R b h q 8 10 30 62 171,02 39721 kG
 

 lực cắt lớn nhất trong dầm Q = 20131kG  < Qđb = 39721kG nên bê tông 

và cốt đai đủ khả năng chị u cắt nên không cần tính toán cốt xiên. 

5. TÍNH CỘT 

5.1.Tính toán cột tầng 1 

5.1.1.Tính toán cột biên 

5.1.1.1Số liệu: 

-  Tiết diện chữ nhật: b × h = 40 × 60 cm. 

-  Chiều cao cột: H = 3,0m  

-  l0 _Chiều dài tính toán của cột: 0l H  

Với khung nhà nhiều tầng có liên kết cứng giữa dầm và cột có 3 nhị p (4 

cột) trở lên với phương pháp sàn toàn khối có hệ số phụ thuộc vào sơ đồ biến 

dạng :  ψ = 0,7). 

 l0 = 0,7. 3,0 = 2,1m. 

5.1.1.2.Vật liệu: 

- Bêtông mác 250, có: Rn = 110 kG/cm2, Rk = 8,3 kG/cm2. 

- Cốt thép: 

+ nhóm AI: Ra = 2300 kG/cm2 

+ nhóm AII: Ra = 2800 kG/cm2 

- Tra bảng có: o = 0,58 và Ao = 0,412 

5.1.1.3.Tính cốt thép 

Bảng 5.2:Các cặp nội lực dùng để tính cốt thép cột biên tầng 1;2;3 

Cặp nội 

lực 

M        

(T.m) 

N            

(T) 

e01=M/N 

(m) 

e0 = e01 + e0’ 

(m) 

1 20.368 -285.295 0.071 0.101 

2 -20.363 -285.287 0.071 0.101 

3 18.922 -320.337 0.059 0.089 

 

Với e0’ = 3 cm = 0,03 m là độ lệch tâm ngẫu nhiên, thoả mãn điều kiện: 

 e‘
o  (h/30; H/600; 2cm) = ( 2; 0,35; 2cm)        

Tính cốt thép cho cột là tính thép đối xứng ta tiến hành tính toán cho cặp 

nội lực số 3 sau đó kiểm tra cho cặp còn lại. 

Giả thiết  a = a’ = 5cm → h0  = 60 – 5 = 55 cm. 
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 Độ mảnh λ:  
b = 

l  
o

h
 = 

210
60

 = 3,5 < 8   không cần xét đến ảnh hưởng của 

uốn dọc. 

Tính với cặp 3:    

    e  
o = 0,089m = 8,9 cm< 0,5.h-a = 25cm 

   e = e  
o +0,5.h -5 = 8,9 + 0,5.60 - 5 = 33,9 cm 

Tính theo bài toán nén lệch tâm, cốt thép đối xứng: 

  x = 
N

Rn.b
 =  

320,337.103
 

110.40
 = 72,8cm  

 Độ lệch tâm giới hạn: e  
ogh =  0,4.(1,25.h-  

o.h
 
o) = 0,4.(1,25.60-0,58.55) = 

17,24cm 

oho = 0,58.55 = 31,9 cm < x = 72,8 cm nên tính theo lệch tâm bé 

Do  e  
o = 8,9 cm < e  

ogh = 17,24 cm; 0,2h  
o = 0,2.55 = 11,0 cm > e  

o  

    Tính x theo công thức: 

  x = h - (
0,5.h

h  
o

 + 1,8 - 1,4.  
o).e

 
o = 60-(

0,5.60
55

 +1,8-1,4.0,58).8,9 = 46,34 cm 

Diện tích cốt thép : Fa = Fa’  

 As = As
’ =  

N.e-R  
b.b.x.(h  

o-0,5x)
R‘

s.(h
 
o-a’)

  =   

320,337.103
 .33,9-110.40.46,34(55-0,5.46,34)

2800(55-5)
  

 = 20,58 cm2 

Kiểm tra hàm lượng cốt thép : 

b) Kiểm tra với cặp 1 

  e = e  
o +0,5.h -4 = 10,1 + 0,5.60 - 5 = 35,1 cm 

Khoảng cách từ điểm đặt lực đến trọng tâm cốt thép: 

 x = 
N

Rb.b
 =  

285,295.10
3
 

110.40
 = 64,84 cm 

 Do x = 64,84 cm > 
 
o.h

 
o = 31,9 cm      

 Do e  
o = 10,1 cm < e  

ogh  = 17,24cm.Tính lại x theo công thức: 

 x = h - (  
0,5.h

h  
o

 + 1,8 - 1,4.  
o).e

 
o = 60-(

0,5.60
55

 +1,8-1,4.0,58).10,1 = 44,45 

cm 

  Kiểm tra theo điều kiện: N.e < Rb.b.x(h  
o-0,5.x)+Rs

’.As
’(h  

o-a
‘
 ) 

  N.e = 285,295.103
 .35,1 = 10,025.106 kGcm 

  VP= 110.40.44,45(55-0,5.44,45)+2800.20,58.(55-5) = 10,782.106 kGcm 

Vậy đủ điều kiện chị u lực . 
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b) Kiểm tra với cặp 2 

  e = e  
o +0,5.h -5 = 10,1 + 0,5.60 - 5 = 35,1 cm 

Khoảng cách từ điểm đặt lực đến trọng tâm cốt thép: 

 x = 
N

Rb.b
 =  

285,287.10
3
 

110.40
 = 64,84 cm 

 Do x = 64,84 cm > 
 
o.h

 
o = 31,9 cm      

 Do e  
o = 10,1 cm < e  

ogh  = 17,24cm.Tính lại x theo công thức: 

 x = h - (  
0,5.h

h  
o

 + 1,8 - 1,4.  
o).e

 
o = 60-(

0,5.60
55

 +1,8-1,4.0,58).10,1 = 44,45 

cm 

  Kiểm tra theo điều kiện: N.e < Rb.b.x(h  
o-0,5.x)+Rs

’.As
’(h  

o-a
‘
 ) 

  N.e = 285,287.103
 .35,1 = 10,024.106 kGcm 

  VP= 110.40.44,45(55-0,5.44,45)+2800.20,58.(55-5) = 10,782.106 kGcm 

Vậy đủ điều kiện chị u lực . 

Chọn  6  22 đặt cho 1 bên có diện tích 22,81 cm2 để đặt cho cột biên 

5.1.2.Tính thép cột giữa 

5.1.2.1 Số liệu: 

-  Tiết diện chữ nhật: b × h = 40 × 65  cm. 

-  Chiều cao cột: H = 3,0  

-  l0 _Chiều dài tính toán của cột: 0l H  

Với khung nhà nhiều tầng có liên kết cứng giữa dầm và cột có 3 nhị p (4 

cột) trở lên với phương pháp sàn toàn khối có hệ số phụ thuộc vào sơ đồ biến 

dạng :  ψ = 0,7). 

0l H  = 0,7.3,0 = 2,1m 

 

Bảng 5.3:Các cặp nội lực dùng để tính cốt thép cột giữa tầng 1;2;3 

Cặp nội 

lực 

M       

(T.m) 

N            

(T) 

e01=M/N 

(m) 

e0 = e01 + e0’ 

(m) 

1 29.939 -231.631 0.129 0.159 

2 -29.932 -231.643 0.129 0.159 

3 -24.126 -391.243 0.062 0.092 

 

Với e0’ = 3 cm = 0,03 m là độ lệch tâm ngẫu nhiên, thoả mãn điều kiện: 

e‘
o  (h/30; H/600; 2cm) = ( 2,17; 0,35; 2cm)        

Tính cốt thép cho cột là tính thép đối xứng ta tiến hành tính toán cho cặp 

nội lực số 3 sau đó kiểm tra cho cặp còn lại. 

Giả thiết  a = a’ = 5cm → h0  = 65 – 5 = 60 cm. 
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 Độ mảnh λ:  
b = 

l  
o

h
 = 

210
65

 = 3,23 < 8   không cần xét đến ảnh hưởng của 

uốn dọc. 

Tính với cặp 3:    

    e  
o = 0,092m = 9,2 cm< 0,5.h-a = 25cm 

   e = e  
o +0,5.h -5 = 9,2 + 0,5.65 - 5 = 36,7 cm 

Tính theo bài toán nén lệch tâm, cốt thép đối xứng: 

  x = 
N

Rn.b
 =  

391,243.103
 

110.40
 = 88,92cm  

 Độ lệch tâm giới hạn: e  
ogh =  0,4.(1,25.h-  

o.h
 
o) = 0,4.(1,25.65-0,58.60) = 

18,58cm 

oho = 0,58.60 = 34,8cm < x = 88,92 cm nên tính theo lệch tâm bé 

Do  e  
o = 9,2 cm < e  

ogh = 18,58 cm; 0,2h  
o = 0,2.55 = 11,0 cm > e  

o  

    Tính x theo công thức: 

  x = h - (
0,5.h

h  
o

 + 1,8 - 1,4.  
o).e

 
o =  65- (

0,5.65
60

 +1,8-1,4.0,58).9,2 = 50,98 

cm 

Diện tích cốt thép : Fa = Fa’  

 As = As
’ =  

N.e-R  
b.b.x.(h  

o-0,5x)
R‘

s.(h
 
o-a’)

  =    

391,243.103
 .36,7-110.40.50,98(60-0,5.50,98)

2800(60-5)
  

 = 34,86 cm2 

   

b) Tính với cặp 1 

 e  
o = 0,159m = 15,9 cm< 0,5.h-a = 25cm 

   e = e  
o +0,5.h -5 = 15,9 + 0,5.65 - 5 = 43,4cm 

Tính theo bài toán nén lệch tâm, cốt thép đối xứng: 

  x = 
N

Rn.b
 =  

231,631.103
 

110.40
  = 52,64cm  

 Độ lệch tâm giới hạn: e  
ogh =  0,4.(1,25.h-  

o.h
 
o) = 0,4.(1,25.65-0,58.60) = 

18.58cm 

oho = 0,58.60 = 34,8cm < x = 52,64 cm nên tính theo lệch tâm bé 

Do  e  
o = 15,9 cm < e  

ogh = 28,58 cm; 0,2h  
o = 0,2.55 = 11,0 cm < e  

o  

    Tính x theo công thức: 

  x = 1,8(eogh - eo)+ oho  = 1,8.(18,58-15,9) + 34,8 = 39,58 cm 

Diện tích cốt thép : Fa = Fa’  
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 As = As
’ =  

N.e-R  
b.b.x.(h  

o-0,5x)
R‘

s.(h
 
o-a’)

  =  19,24 cm2 

c) Tính với cặp 2 

 e  
o = 0,159m = 15,9 cm< 0,5.h-a = 25cm 

   e = e  
o +0,5.h -5 = 15,9 + 0,5.65 - 5 = 43,4cm 

Tính theo bài toán nén lệch tâm, cốt thép đối xứng: 

  x = 
N

Rn.b
 =  

231,643.103
 

110.40
  = 52,65 cm  

 Độ lệch tâm giới hạn: e  
ogh =  0,4.(1,25.h-  

o.h
 
o) = 0,4.(1,25.65-0,58.60) = 

18.58cm 

oho = 0,58.60 = 34,8cm < x = 52,65 cm nên tính theo lệch tâm bé 

Do  e  
o = 15,9 cm < e  

ogh = 28,58 cm; 0,2h  
o = 0,2.55 = 11,0 cm < e  

o  

    Tính x theo công thức: 

  x = 1,8(eogh - eo)+ oho  = 1,8.(18,58-43,4) + 34,8 = 39,58 cm 

Diện tích cốt thép : Fa = Fa’  

 As = As
’ =  

N.e-R  
b.b.x.(h  

o-0,5x)
R‘

s.(h
 
o-a’)

  =  19,24 cm2 

Vậy chọn thép theo cặp có diện tích lớn nhất 

Chọn 6  28 đặt cho 1 phía có diện tích 36,95 cm 

5.2.Tính toán cột tầng 4 

5.2.1.TÍnh toán cột biên 

5.2.2.1 Số liệu: 

-  Tiết diện chữ nhật: b × h = 35 × 55  cm. 

-  Chiều cao cột: H = 3,6  

-  l0 _Chiều dài tính toán của cột: 0l H  

Với khung nhà nhiều tầng có liên kết cứng giữa dầm và cột có 3 nhị p (4 

cột) trở lên với phương pháp sàn toàn khối có hệ số phụ thuộc vào sơ đồ biến 

dạng :  ψ = 0,7). 

0l H  = 0,7.3,6 = 2,52m 

Bảng 5.3:Các cặp nội lực dùng để tính cốt thép cột biên  

Cặp nội 

lực 

M       

(T.m) 

N            

(T) 

e01=M/N 

(m) 

e0 = e01 + e0’ 

(m) 

1 12.715 -184.124 0.069 0.099 

2 -12.714 -184.12 0.069 0.099 

3 12.466 -182.216 0.068 0.098 

 

Với e0’ = 3 cm = 0,03 m là độ lệch tâm ngẫu nhiên, thoả mãn điều kiện: 

e‘
o  (h/30; H/600; 2cm) = ( 1,83; 0,42; 2cm)        
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Tính cốt thép cho cột là tính thép đối xứng ta tiến hành tính toán cho cặp 

nội lực số 1 sau đó kiểm tra cho cặp còn lại. 

Giả thiết  a = a’ = 5cm → h0  = 55 – 5 = 50 cm. 

 Độ mảnh λ:  
b = 

l  
o

h
 = 

252
55

 = 4,58 < 8   không cần xét đến ảnh hưởng của 

uốn dọc. 

Tính với cặp 1:    

    e  
o = 0,099m = 9,9 cm< 0,5.h-a = 22,5cm 

   e = e  
o +0,5.h -5 = 9,9 + 0,5.55 - 5 = 32,4 cm 

Tính theo bài toán nén lệch tâm, cốt thép đối xứng: 

  x = 
N

Rn.b
 =  

184,124.103
 

110.35
 = 47,82cm  

 Độ lệch tâm giới hạn: e  
ogh =  0,4.(1,25.h-  

o.h
 
o) = 0,4.(1,25.55-0,58.50) = 

15,9cm 

oho = 0,58.50 = 29cm < x = 47,82 cm nên tính theo lệch tâm bé 

Do  e  
o = 9,9 cm < e  

ogh = 15,9 cm; 0,2h  
o = 0,2.50 = 10,0 cm > e  

o  

    Tính x theo công thức: 

  x = h - (
0,5.h

h  
o

 + 1,8 - 1,4.  
o).e

 
o =  55- (

0,5.55
50

 +1,8-1,4.0,58).9,9 = 39,77 

cm 

Diện tích cốt thép : Fa = Fa’  

 As = As
’ =  

N.e-R  
b.b.x.(h  

o-0,5x)
R‘

s.(h
 
o-a’)

  =  10,76 cm2 

b) Kiểm tra cho cặp 2 

e = e  
o +0,5.h -5 = 9,9 + 0,5.55 - 5 = 32,4 cm 

Khoảng cách từ điểm đặt lực đến trọng tâm cốt thép: 

 x = 
N

Rb.b
 =  

184,12.10
3
 

110.35
 = 47,82 cm 

 Do x = 47,82 cm >
 
o.h

 
o = 29 cm      

 Do e  
o = 9,9 cm < e  

ogh  = 15,9cm.Tính lại x theo công thức: 

 x = h - (  
0,5.h

h  
o

 + 1,8 - 1,4.  
o).e

 
o = 55 - (

0,5.55
50

 +1,8-1,4.0,58).9,9 = 39,77 

cm 

  Kiểm tra theo điều kiện: N.e < Rb.b.x(h  
o-0,5.x)+Rs

’.As
’(h  

o-a
‘
 ) 

  N.e = 184,12.103
 .32,4 = 5,97.106 kGcm 

  VP= 110.35.39,77(50-0,5.39,77)+2800.10,76.(50-5) = 8,55.106 kGcm 

Vậy đủ điều kiện chị u lực . 

b) Kiểm tra cho cặp 3 
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e = e  
o +0,5.h -5 = 9,8 + 0,5.55 - 5 = 32,3 cm 

Khoảng cách từ điểm đặt lực đến trọng tâm cốt thép: 

 x = 
N

Rb.b
 =  

182,216.10
3
 

110.35
 = 47,33 cm 

 Do x = 47,33 cm > 
 
o.h

 
o = 29 cm      

 Do e  
o = 9,8 cm < e  

ogh  = 15,9cm.Tính lại x theo công thức: 

 x = h - (  
0,5.h

h  
o

 + 1,8 - 1,4.  
o).e

 
o = 55 - (

0,5.55
50

 +1,8-1,4.0,58).9,8 = 39,86 

cm 

  Kiểm tra theo điều kiện: N.e < Rb.b.x(h  
o-0,5.x)+Rs

’.As
’(h  

o-a
‘
 ) 

  N.e = 182,216.103
 .32,3 = 5,89.106 kGcm 

  VP= 110.35.39,86(50-0,5.39,86)+2800.10,76.(50-5) = 8,55.106 kGcm 

Vậy đủ điều kiện chị u lực . 

Chọn 6  20 có diện tích 12,56 cm2 

 

5.2.2. Tính toán cho cột giữa 

5.2.2.1 Số liệu: 

-  Tiết diện chữ nhật: b × h = 35 × 55  cm. 

-  Chiều cao cột: H = 3,6  

-  l0 _Chiều dài tính toán của cột: 0l H  

Với khung nhà nhiều tầng có liên kết cứng giữa dầm và cột có 3 nhị p (4 

cột) trở lên với phương pháp sàn toàn khối có hệ số phụ thuộc vào sơ đồ biến 

dạng :  ψ = 0,7). 

0l H  = 0,7.3,6 = 2,52m 

Bảng 5.3:Các cặp nội lực dùng để tính cốt thép cột giữa  

Cặp nội 

lực 

M       

(T.m) 

N            

(T) 

e01=M/N 

(m) 

e0 = e01 + e0’ 

(m) 

1 18.654 -157.444 0.118 0.148 

2 -18.657 -157.441 0.119 0.149 

3 -15.756 -204.641 0.077 0.107 

 

Với e0’ = 3 cm = 0,03 m là độ lệch tâm ngẫu nhiên, thoả mãn điều kiện: 

e‘
o  (h/30; H/600; 2cm) = ( 1,83; 0,42; 2cm)        

Tính cốt thép cho cột là tính thép đối xứng ta tiến hành tính toán cho cặp 

nội lực số 3 sau đó kiểm tra cho cặp còn lại. 

Giả thiết  a = a’ = 5cm → h0  = 55 – 5 = 50 cm. 
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 Độ mảnh λ:  
b = 

l  
o

h
 = 

252
55

 = 4,58 < 8   không cần xét đến ảnh hưởng của 

uốn dọc. 

Tính với cặp 3:    

    e  
o = 0,107m = 10,7 cm< 0,5.h-a = 22,5cm 

   e = e  
o +0,5.h -5 = 10,7 + 0,5.55 - 5 = 33,2 cm 

Tính theo bài toán nén lệch tâm, cốt thép đối xứng: 

  x = 
N

Rn.b
 =  

204,641.103
 

110.35
 = 53,15cm  

 Độ lệch tâm giới hạn: e  
ogh =  0,4.(1,25.h-  

o.h
 
o) = 0,4.(1,25.55-0,58.50) = 

15,9cm 

oho = 0,58.50 = 29cm < x = 53,15 cm nên tính theo lệch tâm bé 

Do  e  
o = 10,7 cm < e  

ogh = 15,9 cm; 0,2h  
o = 0,2.50 = 10,0 cm < e  

o  

     Tính x theo công thức: 

  x = 1,8(eogh - eo)+ oho  = 1,8.(15,9-10,7) + 29 = 38,36 cm 

Diện tích cốt thép : Fa = Fa’  

 Fs = Fs
’ =  

N.e-R  
b.b.x.(h  

o-0,5x)
R‘

s.(h
 
o-a’)

  =  17,73 cm2 

b) Kiểm tra cho cặp 1 

e = e  
o +0,5.h -5 = 14,8 + 0,5.55 - 5 = 37,3 cm 

Khoảng cách từ điểm đặt lực đến trọng tâm cốt thép: 

 x = 
N

Rb.b
 =  

157,444.10
3
 

110.35
 = 40,89 cm 

 Do x = 47,82 cm >
 
o.h

 
o = 29 cm      

 Do e  
o = 14,8 cm < e  

ogh  = 15,9cm, 0,2h  
o = 0,2.50 = 10,0 cm < e  

o  Tính lại x 

theo công thức: 

x = 1,8(eogh - eo)+ oho  = 1,8.(15,9-10,7) + 29 = 30,89 cm 

  Kiểm tra theo điều kiện: N.e < Rb.b.x(h  
o-0,5.x)+Rs

’.As
’(h  

o-a
‘
 ) 

  N.e = 157,444.103
 .37,3 = 5,88.106 kGcm 

  VP= 110.35.30,89(50-0,5.30,89)+2800.17,73.(50-5) = 6,43.106 kGcm 

Vậy đủ điều kiện chị u lực . 

b) Kiểm tra cho cặp 2 

e = e  
o +0,5.h -5 = 14,9 + 0,5.55 - 5 = 37,4 cm 

Khoảng cách từ điểm đặt lực đến trọng tâm cốt thép: 

 x = 
N

Rb.b
 =  

157,441.10
3
 

110.35
 = 40,89 cm 

 Do x = 40,89 cm > 
 
o.h

 
o = 29 cm      
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 Do e  
o = 14,9 cm < e  

ogh  = 15,9cm, 0,2h  
o = 0,2.50 = 10,0 cm < e  

o  .Tính lại 

x theo công thức: 

            x = 1,8(eogh - eo)+ oho  = 1,8.(15,9-14,9) + 29 = 30,89 cm 

  Kiểm tra theo điều kiện: N.e < Rb.b.x(h  
o-0,5.x)+Rs

’.As
’(h  

o-a
‘
 ) 

  N.e = 157,441.103
 .30,89 = 5,89.106 kGcm 

  VP= 110.35.30,89(50-0,5.30,89)+2800.17,73.(50-5) = 6,43.106 kGcm 

Vậy đủ điều kiện chị u lực . 

Chọn 6  22 đặt cho 1 phía có diện tích 22,81 cm2 
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Ch­¬ng 5.  TÝnh to¸n nÒn mãng 

5.1. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh, lùa chän gi¶i ph¸p mãng 

5.1.1.§iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh  

§Þ¹ chÊt c«ng tr×nh nh­ sau 

  

NhËn xÐt chung: 

  Lớp đất thứ nhất vµ thứ hai thuộc loại mềm yếu, lớp 3 kh¸ tốt và dày,  lớp 4 rất tốt 

nhưng ở dưới s©u. 

T¶i träng nguy hiÓm t¸c dông t¹i ch©n cét A( phÇn tö 1) lÊy tõ b¶ng tæ hîp 

        Nmax = 320,337T Mt­  = 18,922 Tm  Qt­  = 9,380 T 

 I.3. Tiªu chuÈn x©y dùng.  

 Độ lón cho phÐp Sgh  = 8 cm . Chªnh lón tương đối cho phÐp gh
L

S
= 0,3 %  

II. §Ò xuÊt ph­¬ng ¸n: 

- C«ng tr×nh cã t¶i träng  kh¸ lớn, đặc biệt lệch t©m lớn. 

- Khu vực x©y dựng biệt lập, bằng phẳng. 

C¸t h¹t nhá, chÆt võa 

 =1.86T/m2,  =2.64,   = 330 , E0 =1500 T/m2  

qc = 750 T/m2
,, N= 28 

 

 

C¸t pha, dÎo,  =1,86 T/m3 , =2.68,  = 100, c =1,5 T/m2,  
B = 0.576, qc = 200 T/m2, N=8, E0 = 800 T/m2 
 

 

Sái, chÆt  

 =1,96 T/m2,  = 2.63,   =360 , E0= 2400 T/m2  

qc = 1200 T/m2
,,  N = 40 

 

 

Líp c¸t bét chÆt võa , E0=1260 T/m2, =1,81 T/m3 , =2.68 

  = 300,  , qc = 630 T/m2, N =20 
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- Đất nền gồm 4 lớp:  

 + Lớp 1: c¸t pha dẻo gần nh·o kh¸ yÕu. 

 + Lớp 2:  c¸t bét chÆt võa, dày 6,3 m. 

 + Lớp 3: là lớp c¸t chặt vừa tÝnh chất x©y dựng tốt và cã chiều dày 6,5 m. 

 + Lớp 4: lớp sỏi chặt, tốt nhưng ở dưới s©u. 

 Nước ngầm kh«ng xuất hiện trong phạm vi khảo s¸t 

- Chọn giải ph¸p mãng cọc đµi thấp. 

 Phương ¸n 1: dïng cọc BTCT 30 x 30 cm, đµi đặt vµo lớp 1, mũi cọc hạ s©u 

xuống lớp 3  khoảng 2 – 4m. Thi c«ng bằng phương ph¸p Ðp. 

 Phương ¸n 2: dïng cọc BTCT 30 x 30 cm, đµi đặt vµo lớp 1, mũi cọc hạ s©u 

xuống lớp 3  khoảng 2 – 4m. Thi c«ng bằng phương ph¸p đãng. 

 Phương ¸n 3:  dùng cọc BTCT 30x30, đµi đặt vµo lớp 1. Cọc hạ bằng phương 

ph¸p khoan dẫn vµ đãng vµo lớp 4. Phương ¸n nµy độ ổn định cao nhưng khã 

thi c«ng vµ gi¸ thµnh cao.  

Ở đ©y chọn phương ¸n1  

III. Ph­¬ng ph¸p thi c«ng vµ vËt liÖu mãng cäc. 

Đài cọc: 

        + Bª t«ng : 250 #  cã Rn = 1100 T/m2, Rk = 88 T/m2 

        + Cốt thÐp:   < 10 - AI;  ≥ 10 - AII 

        + Bª t«ng lãt:   M¸c100#  dµy 10 cm 

        + Đµi liªn kết ngµm với cột vµ cọc (xem bản vẽ ). ThÐp của cọc neo trong đµi         

            20d  ( ở đ©y chọn 40 cm ) vµ đầu cọc trong đµi 10 cm  

Cọc đóc sẵn:  

        + Bª t«ng : 300   Rn = 1300 T/m2  

        + Cốt thÐp:  AII, AI 

        + Các chi tiết cấu tạo xem bản vẽ. 

III.1: Chän ®é ch«n s©u cña ®¸y ®µi: 

Trong thiÕt kÕ: gi¶ thiÕt t¶i träng ngang do ®Êt tõ ®¸y ®µi trë lªn tiÕp nhËn nªn muèn 

tÝnh to¸n theo mãng cäc ®µi thÊp ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn sau: 

 min7,0 hh  

h - ®é ch«n s©u cña ®¸y ®µi 

m
x

tg
xb

Q
tgh 72,1

4,286,1

38,9
)

2

15
45()

2
45(

0
00

min
 

Q : Tổng  lực ngang theo ph­¬ng vu«ng gãc víi c¹nh b cña ®µi: Qx = 9.38T  

; : gãc néi ma s¸t vµ träng l­îng thÓ tÝch ®¬n vÞ cña ®Êt tõ ®¸y ®µi trë lªn:  

 = 150 ;  = 1,86 (T/m3) 
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b : bề rộng đµi chọn sơ bộ b =2,4 m 

       0,7hmin  =  0,7.1,72 = 1,204m ;  ở đ©y chọn h = 1,6 m > 1,204m 

III.2: Chän cäc vµ x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

III.2.1. Chän cäc: 

- Tiết diện cọc 30 x 30 (cm) . ThÐp dọc 4  18 AII 

- Chiều dµi cọc: chọn chiều s©u cọc hạ vµo lớp 3 khoảng 3,6m  chiều dµi cọc  

         lc = (3,2 + 6,3 + 3,6) - 1,6 + 0,5 = 12 m 

Cọc được chia thµnh 2 đoạn dµi 6 m. Nối bằng hµn bản m·.  

III.2.2. Søc chÞu t¶i cña cäc:  

1-a .Sức chịu tải của cọc theo vật liệu: 

Bª t«ng M¸c 300 → 2/1300 mTRn
             

Cèt thÐp AII: 2/000.28 mTRa
 

PVL = m. (Rb Fb + Ra Fa)   

Trong đã:        

            m : hệ số điều kiện lµm việc phụ thuộc loại mãng vµ số lượng cọc trong   

                  mãng, ë ®©y dù kiÕn kho¶ng 6÷10 cäc nªn chọn m =0,9 

        ThÐp 4 18    Fa : Diện tÝch cốt thÐp, Fa = 10,18 cm2.                

 PVL  = 0,9.(1300.0,3.0,3 + 2,8.104 10,18.10-4 ) = 131 T. 

1-b. Sức chịu tải của cọc theo đất nền: 

 1.b.1. X¸c đinh theo kết quả của thÝ nghiệm trong phßng (phương ph¸p thống kª): 

Sức chịu tải của cọc theo nền đất x¸c định theo c«ng thức:             

             Pgh  = Qs + Qc   sức chịu tải tÝnh to¸n:   Pđ  = 
Fs

Pgh  

 Qs: ma s¸t giữa cọc vµ đất xung quanh cọc:  Qs = 1 ii

n

i

i hu
1

 

ih - ChiÒu dµy líp ®Êt mµ cäc ®i qua 

 Qc : lực kh¸ng mũi cọc:      Qc = 2. R. F 

Trong đã:   1, 2 - Hệ số điều kiện lµm việc của đất với cọc vu«ng, hạ bằng phương 

ph¸p Ðp nªn  1 = 2  = 1 

       F = 0,3.0,3 = 0,09 m2.  

       ui :  Chu vi cọc. ui = 1,2 m. 

    R :  Sức kh¸ng giới hạn của đất ở mũi cọc. Với Hm = 13,1 m, mũi cọc đặt ở lớp c¸t 

hạt nhỏ lẫn nhiều hạt to, chặt vừa tra bảng được  R   3200 kPa = 320  T/m2. 
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              i  :  lực ma s¸t trung b×nh của lớp đất thứ i quanh mặt cọc. Chia đất thµnh c¸c 

lớp đất đồng nhất, chiều dµy mỗi lớp    2m như h×nh vẽ. Ta lập bảng tra được i theo li 

( il - ®é s©u trung b×nh cña líp ®Êt) 

                       

 

 

                   

Líp ®Êt  Lo¹i ®Êt 
hi 

(m) 

li 

(m) 

i 

(T/m2) 

1 C¸t pha dÎo  2.4 1.6   1.6 

2 C¸t bét chÆt võa 

4.2  2  2.8 

 6.2 2  3.2 

 8.35 2.3  3.5 

3 C¸t chÆt võa 
 10.4 1.8  5.5 

 12,2 1.8  6 
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 Pgh   =  [1,2(1,6. 1,6 + 2,8.2+3,2.2+3,5.2,3+5,5.1,8+6.1,8) + 320.0,3.0,3 ]  

        = 81   T 

 Pđ = 
81

1,4

gh

s

P

F
 = 58T 

1 .b.2.Theo kết quả thÝ nghiệm xuyªn tĩnh CPT: 

P® = 

s

gh

F

P
 = 

32

Qc  +
251,

sQ
 hay P ® = 

32

sc QQ
 

Trong đã: 

+ Qc = k.qcm.F  : sức cản ph¸ hoại của đất ở mũi cọc. 

        k -  hệ số phụ thuộc loại đất vµ loại cọc: tra bảng cã: k = 0,5. 

    Qc = 0,5.750.0,09= 33,75 T. 

+ Qs = U.
i

ciq
.hi : sức kh¸ng ma s¸t của đất ở thµnh cọc. 

     i - hệ số phụ thuộc loại đất vµ loại cọc, biện ph¸p thi c«ng, tra bảng trang 24.  

1 = 40,   h1 = 1,6 m ; qc1 = 200 T/m2   

2 = 100, h2 = 6,3 m ; qc2 = 630 T/m2   

3 =100,  h3 = 3,6 m ; qc3 = 7,5 Mpa = 750 T/m2     

          Qs =1.( 
40

200
.2+ 

630

100
.6,3  +  

100

750
.3,6  ) = 76,69  T. 

   Vậy   Pđ = 
76,69

2
+

33,75

2
  = 55T 

1.b.3.Theo kết quả thÝ nghiệm xuyªn tiªu chuẩn SPT: theo c«ng thức Meyerhof 

                 P = 
32

Qc sQ
  

+ Qc = m.Nm .Fc   sức kh¸ng ph¸ hoại của đất ở mũi cọc (Nm - số SPT của lớp đất tại 

mũi cọc).   Qc = 400. 28. 0,09 =  1008 T 

+ Qs  = 
n

i

n
1

ii .lN U.. : sức kh¸ng ma s¸t của đất ở thµnh cọc. 

 (Với cọc Ðp:  m = 400, n = 2)  

Ni chỉ số SPT của lớp đất thứ i mµ cọc đi qua (bỏ qua lớp 2)  

    Qs = 2. 1.(8.3,2 +20.6,3+ 28.3,2) = 482,4 T 

[P] =  
1008 482,4

2,5
 = 600 KN  60 T 

 Søc chÞu t¶i cña cäc lÊy theo kÕt qu¶ xuyªn tÜnh [P] = 55 T 

 

IV. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc trong mãng:  
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  Sè l­îng cäc s¬ bé x¸c ®Þnh nh­ sau: 
P

N
n             

  Do ®é lÖch t©m lín nªn ë ®©y chän 1.5 

7,8
55

337,320
.5,1n ;    chän n=9 cäc vµ bè trÝ nh­ sau: 

              
 

                                           S¬ ®å bè trÝ cäc  

 

V. §µi cäc 

- Từ việc bố trÝ cọc như trªn  kÝch thước đài: 

       Bđ  Lđ = 2,4  3,2  m 

- Chọn hđ = 1,1m  h0  1,1 - 0,1 = 1 m 

VI. T¶i träng ph©n phèi lªn cäc. 

- Theo c¸c giả thiết gần đóng coi cọc chỉ chịu tải dọc trục vµ cọc chỉ chịu nÐn hoặc kÐo   

+ Trọng lượng của đµi vµ đất trªn đµi:   

        Gđ
    Fđ .hm . tb = 2,4. 3,2. 1,6.2 = 24,576 T. 

+ Tải trọng t¸c dụng lªn cọc được tÝnh theo c«ng thức: 

n

i

i

i

tt

y

n

i

i

i

tt

x

tt

i

x

xM

y

yM

n

N
P

1

2

1

2

..
 

Trong ®ã: 
d

tt

o

tt GNN  → t¶i träng tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi 

TN tt 350576,24337,320   

d

tt

ox

tt

oy

tt

y hQMM  → M« men My tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi  

TmxM tt

y 356,138,9922,18    ; 
4

2 2 2

1

4 1,3 6,76i

i

x m  
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LËp b¶ng tÝnh: 

Cọc xi     (m) 
4

1

2

i

ix  

 

Pi (T) 

1 -1.3 6,76 32,2 

2 0 6,76 38,9 

3 1.3 6,76 45,6 

4 -1.3 6,76 32,2 

5 0 6,76 38,9 

6 1.3 6,76 45,6 

7 -1.3 6,76 32,2 

8 0 6,76 38,9 

9 1.3 6,76 45,6 

 

Pmax = 45,6 T; Pmin = 32,2 T.  Tất cả c¸c cọc đều chịu nÐn vµ ®Òu  < 55P T  

+ Tải trọng t¸c dụng lªn cọc kh«ng kÓ träng l­îng b¶n th©n §µi vµ líp ®Êt phñ được 

tÝnh theo c«ng thức: 

n

i

i

i

tt

y

n

i

i

i

tt

x

tt

o

oi

x

xM

y

yM

n

N
P

1

2

1

2

..
 

Trong ®ã: ttN  → t¶i träng tÝnh to¸n t¹i cèt 0,0 

TN tt 337,3200
 

d

tt

ox

tt

oy

tt

y hQMM  → M« men My tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi 

TmxM tt

y 356,138,9922,18  

4
2 2 2

1

4 1,3 6,76i

i

x m                  LËp b¶ng tÝnh: 

Cọc xi     (m) 
4

1

2

i

ix  

 

Pi (T) 

1 -1.3 6,76 29,4 

2 0 6,76 36,1 

3 1.3 6,76 42,8 

4 -1.3 6,76 29,4 

5 0 6,76 36,1 

6 1.3 6,76 42,8 

7 -1.3 6,76 29,4 

8 0 6,76 36,1 

9 1.3 6,76 42,8 
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VII. KiÓm tra tæng thÓ ®µi cäc. 

Giả thiết coi mãng cọc lµ mãng khối quy ước như h×nh vẽ: 

Xem nh­ mãng khèi mãng quy ­íc  

Fq­ =(A1+2Ltg (B1+2Ltg Bq­ * Lq­  

Gãc më tÝnh tõ vÞ trÝ ngµm cäc vµo ®µi: =
4

tb , trong ®ã tb=
1,6*10 6,3*30 3,6*33

1,6 6,3 3,6

=28,15o=> =7o. 

Bq­  = 2,1+2*11,5 tg7o = 4,926 m  

Lq­  = 2,9+2*11,5 tg7o = 5,727 m  

Fq­ =(A1+2Ltg (B1+2Ltg Bq­ * Lq­  =  4,926*5,727 = 28,21m2 
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VII.1. KiÓm tra ¸p lùc d­íi ®¸y mãng khèi 

- Điều kiện kiểm tra:    

pqư   Rđ  

       pmaxqư    1,2.Rđ 

- X¸c định tải trọng tÝnh to¸n dưới ®¸y khối mãng quy ước (mũi  cọc): 

 DiÖn tÝch ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

Fq­ =(A1+2Ltg (B1+2Ltg Bq­ * Lq­  =  4,926*5,727 = 28,21m2 

M« men chèng uèn Wy cña 
quF  lµ: 
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2
34,926.5,727

27
6

yW m  

M« men chèng uèn Wx cña 
quF  lµ: 

2
35,727.4,926

23
6

xW m  

 T¶i träng th¼ng ®øng t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

. . 350 2.(28,21.11,5) 1000tt qu quN F h T  

øng suÊt t¸c dông t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

2

max

1000 35
35,5 1,3 36,8 /

28,21 27
T m  

2

min

1000 35
35,5 1,3 34,2 /

28,21 27
T m  

235,5 /tb T m  

- Cường độ tÝnh to¸n của đất ở ®¸y khối quy ước (Theo c«ng thức của 

Terzaghi): 

s

cqqu

s

gh

d
F

cNqNBN

F

P
R

.....5,0
 

quhq .  31 1 2 2 3 3

1 2 3

. 1,86.3,2 1,81.6,3 1,86.3,6
1,83 /

3,2 6,3 3,6

h h h
T m

h h h
 

 

s

cqqu

s

gh

d
F

cNqNBN

F

P
R

.....5,0
 

       Lớp 3 cã  =330  tra bảng ta cã: N  =33,27 ; Nq = 32,23 ; Nc = 48,09 (bỏ qua c¸c 

hệ sè hiÖu chØnh)  

20,5.33,27.1,86.4,926 32,23.1,83 211.4
105 /

2 2
dR T m  

Ta cã:   2 235,5 / 105 /tb dT m R T m  

2 2

max 36,8 / 1,2. 1,2.105 126 /dT m R T m  

 Nh­ vËy ®Êt nÒn d­íi ®¸y mãng khèi quy ­íc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

Chó ý: NÕu d­íi mòi cäc cã líp ®Êt yÕu th× ph¶i kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña líp 

®Êt nµy.  

VII.2. KiÓm tra lón cho mãng cäc: 

§é lón ®­îc tÝnh víi t¶i träng tiªu chuÈn: 

350
. . 2.(28,21.13,1) 1050

1,15

tc

o qu quN F h T  
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C­êng ®é ¸p lùc t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc do t¶i träng tiªu chuÈn g©y ra: 

21050
37,22 /

28,21
p T m  

¸p lùc g©y lón: 

2. 37,22 1,86.13,1 12,9 /qup h T m  

§é lón cña mãng cäc ®­îc tÝnh 

to¸n nh­ sau: 

          S = glpb
E

...
1

0

2

0      víi: 
5,727

1,16
4,926

qu

qu

L

B
     1,08 

  S = 
21 0,25

.4,926.1,08.12,9 0,04 4 8
1500

m cm S cm  

VIII. TÝnh to¸n kiÓm tra cäc  

1. KiÓm tra cäc trong giai ®o¹n thi c«ng 

- Khi vận chuyển cọc: tải trọng ph©n bố  q = . F.n    

     Trong đã:  n là hệ số động, n = 1,5 

       q = 2,5.0,3.0,3.1,5 = 0,3375 T/m. 

    Chọn a sao cho M+
1  M-

1
     a = 0,207.lc   1,3 m  

 

 

 

 

                             a                                                    a 

M+
1 

                                BiÓu ®å m«men cäc khi vËn chuyÓn 

M1 = 
2

qa
2

 = 0,3375. 1,3
2
 /2 

 
 0,29 T/m

2
;  

- Trường hợp treo cọc lªn gi¸ bóa:  để M2 
+  M2 

-     b  0,294 lc  = 1,764 m 

  + Trị số m«men dương lớn nhất:    M-
2 = 

2

2qb
= 0,53 Tm. 

       M 
-
2 

 

                                                b 

                                            M
+

2 

BiÓu ®å m«men cäc khi cÈu l¾p 

M
-

1 
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      Ta thấy M1 < M2 nªn ta dïng M2 để tÝnh to¸n. 

 +  Lấy lớp bảo vệ của cọc là a’= 3cm   Chiều cao làm việc của cốt thÐp  

        h0 = 30 - 3 = 27 cm. 

 Fa = 
aRh

M

..9,0 0

2  = 
0,53

0,9.0,27.28000
  =  0,00008 m2  =  0,8 cm2; 

Cốt thÐp dọc chịu m« men uốn của cọc là 2  20 (Fa = 6,28cm2) 

   cọc đủ khả năng chịu tải khi vận chuyển, cẩu lắp. 

- TÝnh to¸n cèt thÐp làm mãc cẩu: 

+ Lực kÐo ở mãc cẩu  trong trường hợp cẩu lắp cọc:  Fk = q.l 

                                                       Fk 

 

 

                     a=1,3 m                                       a=1,3 m 

 

 lực kÐo ở một nh¸nh, gần đóng:  

 F’k  = Fk/2  = q.l/2 = 0,3375. 6 /2 = 1,0125 T 

Diện tÝch cốt thÐp của mãc cẩu: Fa =  F’k/Ra = 
1,0125

21000
 = 0,48 cm2           

Chọn thÐp mãc cẩu 12 cã  Fa = 1,13  cm2  

I X. TÝnh to¸n §µi nhãm cäc 

Đài cọc làm việc như bản conson cứng, phÝa trªn chịu lực t¸c dụng dưới cột N0 , M0 

phÝa dưới là phản lực đầu cọc P0i  cần phải tÝnh to¸n hai khả năng.    

1. TÝnh to¸n ®©m thñng cña cét: 

GØa thiết bỏ qua ảnh hưởng của cốt thÐp ngang. 

-  Kiểm tra cột đ©m thủng đµi theo dạng h×nh th¸p: 
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      Pđt   Pcđt  

Trong đã:   Pđt  - Lực đ©m thủng bằng tổng phản lực của cọc nằm ngoµi phạm vi của 

®¸y th¸p ®©m thñng 

            Pđt = P01 + P02 + P03 + P03 + P06   + P07  + P08   + P09        

                                  = 29,4*3+36,1*2+42,8*3  =  289 T 

      Pcđt - lực chống đ©m thủng   

            Pcđt = [ 1(bc+C2) + 2(hc +C1)] h0 Rk   ( TÝnh theo gi¸o tr×nh BTCT II ). 

           1, 2    c¸c hệ số được x¸c định như sau: 

  1 = 1,5.

2

1

01
C

h
=1,5.

2

1
1

0,85
 = 2,31 

                  2 = 1,5.

2

2

01
C

h
 =1,5. 

2

1
1

0,55
= 3,11 

 bc  hc  - kÝch thước tiết diện cột  bc  hc = 0,4  0,6 m 

 h0         - chiều cao lµm viÖc của đµi  h0 = 1,0m 

 C1, C2 - khoảng c¸ch trªn mặt bằng từ mÐp cột đến mÐp của đ¸y th¸p ®©m                                               

thủng C1 =0,85; C2 = 0,55. 

       Pcđt   = [2,31. ( 0,4 + 0,55) + 3,11. ( 0,6 + 0,85)]. 1. 88 = 442 T 

Vậy Pđt = 289 < Pcđt = 442 T  
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 chiều cao đµi thoả m·n điều kiện chống đ©m thủng  

2. TÝnh c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t: 

 

 

®iÒu kiÖn c­êng ®é ®­îc viÕt nh­ sau: 

ko RhbQ ...  

Q- Tæng ph¶n lùc cña c¸c cäc n»m ngoµi tiÕt diÖn nghiªng: 

03 06 09 42,8*3 128,4Q P P P T  

 - hÖ sè kh«ng thø nguyªn 

2

1.7,0
C

ho Víi 1 0,85C C m  

2

1
0,7. 1 1,08

0,85
 

0. . . 1,08.2,4.1,0.88 228kb h R T  

128 . . . 288o kQ T b h R T  

 thoả m·n điều kiện chọc thủng. 
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Ghi chó:  Trường hợp trªn lÖch t©m theo phương x lµ rất nhỏ  kh«ng cần kiểm tra 

khả năng chọc thủng của cọc gãc. 

Kết luận: Chiều cao đµi thoả m·n điều kiện ®©m thñng cña cét vµ c­êng ®é trªn tiÕt 

diÖn nghiªng.  

3. TÝnh to¸n ®µi chÞu uèn: ( TÝnh to¸n cèt thÐp cho ®µi) 

Đµi tuyệt đối cứng, coi đµi lµm việc như bản conson ngµm tại mép cột.   

 

- M«men tại mÐp cột theo mặt cắt I-I :  

     MI   = r1.(P03+ P06+  P09)   

Trong đã:   r1: Khoảng c¸ch từ trục cọc 3,6 vµ 9 đến mặt cắt I-I,  r1 = 1,0 m   

    03 06 091,0.( ) 1,0.(42,8*3) 128,4IM P P P Tm  

Cốt thÐp yªu cầu (chỉ đặt cốt đơn): 

  FaI   = 
a

I

Rh

M

..9,0 0

   = 
128,4

0,9.1,0.28000
  

         = 0,0051 m2    = 51 cm2; 

 Chọn 17 20 a 150  Fa = 53,38 cm2;  

- M«men tại mÐp cột theo mặt cắt II-II : 

- MII   = r2.(P01+  P02+   P03)   

-     Trong đã:   r2 = 0,7 m. 

   01 02 030,7.( ) 0,7.(29,4 36,1 42,8) 75,81IIM P P P Tm   

   FaII  = 
a

II

Rh

M

..9,0 0

  = 
75,81

0,9.1,0.28000
 = 0,003 m2  =  30  cm2 (với h0 = 1,0  m) 

 Chọn 17  16 a200 :  Fa = 34,18cm2  

(hàm lượng  = Fa/ lđ *h0 = 0,11 % >   =0,05 %) 

 Bố trÝ cốt thÐp với khoảng c¸ch như trªn cã thể coi lµ hợp lý 
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H×nh vÏ: Bè trÝ thÐp mãng ®¬n M1 

V.3. TÝnh to¸n mãng cäc M2 

  Do 2 cét trôc B vµ C rÊt gÇn nhau nªn ta thiÕt kÕ mãng ®«i  

Chän cÆp néi lùc tÝnh to¸n 

tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ®­îc 2 tr­êng hîp t¶i träng nguy hiÓm nh­ sau : 

 

Cét N(Kg) M(Kgm) Q(Kg) 

B -292481 27349 14840 

C -391243 24126 11390 
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§Ó t×m t¶i träng tÝnh to¸n, ta tiÕn hµnh quy ®æi vÒ hîp lùc ®Æt t¹i t©m mãng theo s¬ 

®å sau 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VÞ trÝ hîp lùc ®­îc ®Æt c¸ch trôc mãng cã cÆp néi lùc N1 lµ x  

§Ó t×m vÞ trÝ cña x b»ng c¸ch lÊy momen t¹i N 

1 2(2,73 ) 1 2 0Mx N x N x M M  

m
NN

NMM
x 33,1

391243292481

391243.73,2241262734973,2

21

221  

So víi t©m mãng c¸ch 2 trôc cét mét ®o¹n a=
2,73

1,365
2

m  1,33m 

Nh­ vËy ta coi ®iÓm ®Æt lùc t¹i t©m 2 trôc cét  

Khi ®ã t¶i träng tÝnh to¸n cña mãng nh­ sau  

N=N1+N2 

M=M1+M2+ Q.hd + (N1-N2).a 

Q=Q1+Q2 

  tæng néi lùc:    

N=292481+ 391243=683724Kg 

Q= 14840+11390= 26230Kg 

M= 27349+ 24126 + 26230*1,1-(292481- 391243)*1,365 = 150838Kgm 

V.1.2. X¸c ®Þnh sè l­îng cäc vµ bè trÝ cäc trong mãng:  

Sè l­îng cäc s¬ bé x¸c ®Þnh nh­ sau: 
P

N
n             

  Do ®é lÖch t©m lín nªn ë ®©y chän 1.5 

6,19
55

724,683
.5,1n ;    chän n=20 cäc vµ bè trÝ nh­ sau 
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 S¬ ®å bè trÝ cäc  

V.2. §µi cäc 

- Từ việc bố trÝ cọc như trªn  kÝch thước đµi: 

       Bđ  Lđ = 3,3  5,93  m 

- Chọn hđ = 1,1m  h0  1,1 - 0,1 = 1 m 

VI. T¶i träng ph©n phèi lªn cäc. 

- Theo c¸c giả thiết gần đóng coi cọc chỉ chịu tải dọc trục vµ cọc chỉ chịu nÐn hoặc kÐo   

+ Trọng lượng của đµi vµ đất trªn đµi:   

        Gđ
    Fđ .hm . tb = 3,3.5,93. 1,6.2 = 62,62 T. 

+ Tải trọng t¸c dụng lªn cọc được tÝnh theo c«ng thức: 

n

i

i

i

tt

y

n

i

i

i

tt

x
tt

i

x

xM

y

yM

n

N
P

1

2

1

2

..
 

Trong ®ã: 
d

tt

o

tt GNN  → t¶i träng tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi 

TN tt 344,74662,62724,683  

d

tt

ox

tt

oy

tt

y hQMM  → M« men My tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi 

150,838tt

yM Tm  

4
2 2 2 2

1

8.1,365 8.(1,3 1,365) 71,72i

i

x m  

LËp b¶ng tÝnh: 
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Cọc xi     (m) 
4

1

2

i

ix  

 

Pi (T) 

1 -2,665 71.72 33,2181 

2 -1,365 71.72 35,9522 

3 0 71.72 38,823 

4 1,365 71.72 41,6938 

5 2,665 71.72 44,4279 

6 -2,665 71.72 33,2181 

7 -1,365 71.72 35,9522 

8 0 71.72 38,823 

9 1,365 71.72 41,6938 

10 2,665 71.72 44,4279 

11 -2,665 71.72 33,2181 

12 -1,365 71.72 35,9522 

13 0 71.72 38,823 

14 1,365 71.72 41,6938 

15 2,665 71.72 44,4279 

16 -2,665 71.72 33,2181 

17 -1,365 71.72 35,9522 

18 0 71.72 38,823 

19 1,365 71.72 41,6938 

20 2,665 71.72 44,4279 

 

Pmax = 44,42T; Pmin = 33,21 T.  Tất cả c¸c cọc đều chịu nÐn vµ ®Òu  < 55P T  

Gcäc = 12.0,3.0,3.2,5=2,7T 

P max +Gc = 44,42 +2,7=47,12 T <[P] =55 T  

+ Tải trọng t¸c dụng lªn cọc kh«ng kÓ träng l­îng b¶n th©n §µi vµ líp ®Êt phñ được 

tÝnh theo c«ng thức: 

n

i

i

i

tt

y

n

i

i

i

tt

x

tt

o

oi

x

xM

y

yM

n

N
P

1

2

1

2

..
 

Trong ®ã: ttN  → t¶i träng tÝnh to¸n t¹i cèt 0,0 

TN tt 724,6830
 

d

tt

ox

tt

oy

tt

y hQMM  → M« men My tÝnh to¸n t¹i ®¸y ®µi 

150,838tt

yM Tm  
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4
2 2 2 2

1

8.1,365 8.(1,3 1,365) 71,72i

i

x m  

LËp b¶ng tÝnh: 

Cọc xi     (m) 

4

1

2

i

ix  

 

Pi (T) 

1 -2,665 71.72 30,0869 

2 -1,365 71.72 32,821 

3 0 71.72 35,6918 

4 1,365 71.72 38,5626 

5 2,665 71.72 41,2967 

6 -2,665 71.72 30,0869 

7 -1,365 71.72 32,821 

8 0 71.72 35,6918 

9 1,365 71.72 38,5626 

10 2,665 71.72 41,2967 

11 -2,665 71.72 30,0869 

12 -1,365 71.72 32,821 

13 0 71.72 35,6918 

14 1,365 71.72 38,5626 

15 2,665 71.72 41,2967 

16 -2,665 71.72 30,0869 

17 -1,365 71.72 32,821 

18 0 71.72 35,6918 

19 1,365 71.72 38,5626 

20 2,665 71.72 41,2967 

 

Pmax = 41,29T; Pmin = 30,08 T. Tất cả c¸c cọc đều chịu nÐn vµ ®Òu < 55P T  

Gcäc = 12.0,3.0,3.2,5=2,7T 

P max +Gc = 41,29 +2,7=43,99 T <[P] =55 T  

 VII. KiÓm tra tæng thÓ ®µi cäc. 

Giả thiết coi mãng cọc lµ mãng khối quy ước như h×nh vẽ: 

Xem nh­ mãng khèi mãng quy ­íc  

Fq­ =(A1+2Ltg (B1+2Ltg Bq­ * Lq­  

Gãc më tÝnh tõ vÞ trÝ ngµm cäc vµo ®µi: =
4

tb , trong ®ã tb=
1,6*10 6,3*30 3,6*33

1,6 6,3 3,6

=28,15o=> =7o. 
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Bq­  = 3,0+2*11,5 tg7o = 5,825 m  

Lq­  = 5,63+2*11,5 tg7o = 8,455 m  

Fq­ =(A1+2Ltg (B1+2Ltg Bq­ * Lq­  =  5,825*8,455 = 49,25m2 

 

 



            ®Ò TµI TèT NGHIÖP 

Nhµ lµm viÖc c«ng ty than Vµng Danh                                                  GVHD: Ths. TrÇn Dòng 

 

SV: Vò Anh Mü - Líp XDL 601 - MSV: 1213104009 Trang 63 
 

VII.1. KiÓm tra ¸p lùc d­íi ®¸y mãng khèi 

- Điều kiện kiểm tra:    

pqư   Rđ  

       pmaxqư    1,2.Rđ 

- X¸c định tải trọng tÝnh to¸n dưới ®¸y khối mãng quy ước (mũi  cọc): 

 DiÖn tÝch ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

Fq­ =(A1+2Ltg (B1+2Ltg Bq­ * Lq­  =  5,825*8,455 = 49,25m2 

M« men chèng uèn Wy cña 
quF  lµ: 

2
35,825.8,455

69,4
6

yW m  

M« men chèng uèn Wx cña 
quF  lµ: 

2
38,455.5,825

47,8
6

xW m  

 T¶i träng th¼ng ®øng t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

                 ThFN ququ

tt 6,1846)5,11.25,49.(2724,683..0  

øng suÊt t¸c dông t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc: 

2

max

1846,6 150,838
37,5 2,17 39,67 /

49,25 69,4
T m  

2

min

1846,6 150,838
37,5 2,17 35,33 /

49,25 69,4
T m  

237,5 /tb T m  

- Cường độ tÝnh to¸n của đất ở ®¸y khối quy ước (Theo c«ng thức của 

Terzaghi): 

s

cqqu

s

gh

d
F

cNqNBN

F

P
R

.....5,0
 

quhq .  31 1 2 2 3 3

1 2 3

. 1,86.3,2 1,81.6,3 1,86.3,6
1,83 /

3,2 6,3 3,6

h h h
T m

h h h
 

 

0,5. . . . .gh qu q c

d

s s

P N B N q N c
R

F F
 

       Lớp 3 cã  =330  tra bảng ta cã: N  =33,27 ; Nq = 32,23 ; Nc = 48,09 (bỏ qua c¸c 

hệ sè hiÖu chØnh)  

20,5.33,27.1,86.5,825 32,23.1,83 239,2
119,6 /

2 2
dR T m  

Ta cã:   2 237,5 / 119,6 /tb dT m R T m  

2 2

max 39,67 / 1,2. 1,2.119,6 143,52 /dT m R T m  
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 Nh­ vËy ®Êt nÒn d­íi ®¸y mãng khèi quy ­íc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

Chó ý: NÕu d­íi mòi cäc cã líp ®Êt yÕu th× ph¶i kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña líp 

®Êt nµy.  

VII.2. KiÓm tra lón cho mãng cäc: 

§é lón ®­îc tÝnh víi t¶i träng tiªu chuÈn: 

                ThFN ququ

tc 1911)1,13.25,49.(2
15,1

724,683
..0  

C­êng ®é ¸p lùc t¹i ®¸y mãng khèi quy ­íc do t¶i träng tiªu chuÈn g©y ra: 

21911
38,8 /

49,25
p T m  

¸p lùc g©y lón: 

2. 38,8 1,86.13,1 14,44 /qup h T m  

§é lón cña mãng cäc ®­îc tÝnh 

to¸n nh­ sau: 

          S = gl
0

2
0 p..b.

E

1
     víi: 

8,455
1,45

5,825

qu

qu

L

B
     1,08 

  S = 
21 0,25

.5,825.1,08.14,44 0,056 5,6 8
1500

m cm S cm  

I X. TÝnh to¸n §µi nhãm cäc 

Đµi cọc lµm việc như bản conson cứng, phÝa trªn chịu lực t¸c dụng dưới cột N0 , M0 

phÝa dưới lµ phản lực đầu cọc P0i  cần phải tÝnh to¸n hai khả năng.    

1. TÝnh to¸n ®©m thñng cña cét: 

GØa thiết bỏ qua ảnh hưởng của cốt thÐp ngang.      

-  KiÓm tra cột đ©m thủng đµi theo dạng h×nh th¸p: 
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      Pđt   Pcđt  

Trong đã:   Pđt  - Lực đ©m thủng bằng tổng phản lực của cọc nằm ngoµi phạm vi của 

®¸y th¸p ®©m thñng 

            Pđt = P01 + P02 + P03 + P06 + P08   + P11  + P13   + P16  + P17  + P18                     

                                  = 328,74 T 

      Pcđt - lực chống đ©m thủng   

            Pcđt = [ 1(bc+C2) + 2(hc +C1)] h0 Rk   ( TÝnh theo gi¸o tr×nh BTCT II ). 

           1, 2    c¸c hệ số được x¸c định như sau: 

  1 = 1,5.

2

1

01
C

h
=1,5.

2

1
1

0,825
 = 2,31 

                     2 = 1,5.

2

2

01
C

h
=1,5. 

2
1

1
1

= 2,12 

 bc  hc  - kÝch thước tiết diện cột  bc  hc = 0,4  0,65 m 

 h0         - chiều cao lµm viÖc của đµi  h0 = 1,0m 

 C1, C2 - khoảng c¸ch trªn mặt bằng từ mÐp cột đến mÐp của đ¸y th¸p ®©m                                               

thủng C1 =0,825; C2 =1,0. 

       Pcđt   = [2,31. ( 0,4 + 1,0) + 2,12. ( 0,65 + 0,825)]. 1. 88 = 560 T 

Vậy Pđt = 328,74 < Pcđt = 560 T  
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 chiều cao đµi thoả m·n điều kiện chống đ©m thủng  

3. TÝnh c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t: 

 

 

§iÒu kiÖn c­êng ®é ®­îc viÕt nh­ sau: 

ko RhbQ ...  

Q- Tæng ph¶n lùc cña c¸c cäc n»m ngoµi tiÕt diÖn nghiªng: 

05 10 15 20 41,2967*4 165,2Q P P P P T  

 - hÖ sè kh«ng thø nguyªn 

2

1.7,0
C

ho  Víi  1 0,825C C m  

2

1
0,7. 1 1,1

0,825
 

0. . . 1,1.2,4.1,0.88 232kb h R T  

165,2 . . . 232o kQ T b h R T  

 thoả m·n điều kiện chọc thủng. 

Ghi chó:  Trường hợp  trªn lÖch t©m theo phương x lµ rất nhỏ  kh«ng cần kiểm tra 

khả năng chọc thủng của cọc gãc. 

Kết luận: Chiều cao đµi thoả m·n điều kiện ®©m thñng cña cét vµ c­êng ®é trªn tiÕt 

diÖn nghiªng.  
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3. TÝnh to¸n ®µi chÞu uèn: ( TÝnh to¸n cèt thÐp cho ®µi) 

Đµi tuyệt đối cứng, coi đµi lµm việc như bản conson ngµm tại mép cột.   

 

- M«men tại mÐp cột theo mặt cắt I-I :  

     MI   = r1.(P05+ P10+  P15+  P20)   

Trong đã:   r1: Khoảng c¸ch từ trục cọc 3,6 vµ 9 đến mặt cắt I-I,  r1 = 1,0 m   

    0,975.( ) 0,975.(41,2976*4) 161
05 10 15 20

M P P P P Tm
I

 

Cốt thÐp yªu cầu (chỉ đặt cốt đơn): 

  FaI   = 
a

I

Rh

M

..9,0 0

   = 
161

0,9.1,0.28000
  

         = 0,0064 m2    = 64 cm2; 

 Chọn 17 22 a 150  Fa = 64,62 cm2;  

- M«men tại mÐp cột theo mặt cắt II-II : 

- MII   = r2.(P01+ P02+  P03+  P04+  P05) + r3.(P06+ P07+  P08+  P09+  P10)  

-     Trong đã:   r2 = 1,15 m., r3 = 0,25 m. 

 (1,15 0,25).(30,086 32,821 35,69 38,56 41,29) 250M Tm
II

  

   FaII  = 
a

II

Rh

M

..9,0 0

  = 
250

0,9.1,0.28000
 = 0,099 m2  = 99  cm2 (với h0 = 1,0  m) 

 Chọn 39  18 a150 :  Fa = 99,3cm2  

(hàm lượng  = Fa/ lđ *h0 = 0,17 % >   =0,05 %) 

 Bố trÝ cốt thÐp với khoảng c¸ch như trªn cã thể coi lµ  hợp lý 

 

* TÝnh to¸n thÐp  phÝa trªn ®µi  
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      S¬ ®å tÝnh : DÇm ®¬n gi¶n chÞu lùc tËp trung ë c¸c vÞ trÝ cäc, gèi tùa lµ cét 

 

 
 

                                                 S¬ ®å tÝnh (®¬n vÞ T) 

 

BiÓu ®å m« men (®¬n vÞ T.m) 

 

 
 

NhËn xÐt :  ë gi÷a dÇm kh«ng cã m« men ®æi dÊu, do ®ã thÐp phÝa trªn ®µi  chØ cÇn ®Æt 

theo cÊu t¹o. 
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H×nh vÏ: Bè trÝ thÐp mãng khèi M2 

 

 


